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“ O maior heroismo de umjovem é manter o sorriso no rosto, mesmo que
0 coracao estracalhe de dor.”
(Autor desconhecido)

Dedico este trabalho a todos que me gjudam a sorrir.






RESUMO

Palavras-chave: bancos de dados, Web, scriptsWeb, sistemas gerenciadoresde
bancos de dados, andlise comparativa.

A World Wide Web ou Web tem se caracterizado como um dos maiores
mecanismos de disseminacdo de informagdes da atualidade. A Web permite que
0s bancos de dados possam ser acessados de qualquer lugar do mundo. Para
desenvolver aplicagbes Web que permitam 0 acesso aos dados, algumas
ferramentas sd0 necess&rias, como 0s scripts Web, os servidores Web e as
linguagens de formatacdo. A escolha das ferramentas adequadas reflete no
sucesso da aplicacd, mas a escolha ndo é tdo simples devido a grande
guantidade @ ferramentas disponiveis no mercado. O objetivo do trabaho foi
apresentar as vantagens e as desvantagens de trés solugbes que permitem o
acesso de banco de dados via Web, a fim de facilitar a escolha do usuério
interessado em utilizar tais solugbes. A primeira solugéo foi a integragéo do
SGBD PostgreSQL e do script PHP4. A segunda solugdo integra o SGBD
MySQL e o script ASP. E a Ultima solucéo utiliza o SGBD Oracle8i. O
trabalho apresenta uma andlise comparativa entre as soluctes. Aparentemente,
a implementagdo com PostgreSQL e PHP4 mostrou ser mais robusta,
gpresentando bons resultados na maioria das funciondidades anaisadas.
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1INTRODUCAO

Atualmente, a World Wide Web (WWW ou Web), tem se caracterizado como um
dos maiores mecanismos de disseminacéo de informacdes. A Web permite as
pessoas armazenar vasta quantidade de informacfes para acesso publico ou
controlado. Uma grande porgéo dessas informagdes requer gerenciamento, muito
do qual é oferecido pelos sistemas de bancos de dados.

Bancos de dados, no passado, sO eram capazes de serem acessados por
vérias pessoas com 0 uso de LAN's e WAN's (Local e Wide Area Networks).
Agora, com a Internet, pode-se prover acesso a bancos de dados de qualquer
parte do mundo.

A utilizacdo de um banco de dados via Web € imprescindivel parao bom
funcionamento de muitas organizagbes. No entanto, organizar informagdes de
forma racional e principamente, recuper&las e distribui-las a quem de fato as
necessita, traz atona a necessidade daimplementacdo de conceitos e ferramentas
de banco de dados. Estas aplicacdes sdo desenvolvidas através do uso das mais
diversas ferramentas. Utilizar as ferramentas corretas durante o desenvolvimento
das aplicagdes pode evitar erros de processamento e determinar 0 sucesso do
sistema. Os aspectos mais criticos que devem ser avaliados sd0 portabilidade,
desempenho e seguranca.

Verifica-se que h§, hoje em dia, uma grande flexibilidade na escolha das
ferramentas para a estrutura das aplicacfes. Existem, no mercado, diferentes
sstemas de gerenciamento de banco de dados, por exemplo, o Oracle,
PostGreSQL e MySQL. Para acessar o banco de dados pode-se utilizar
diferentes tecnologias, tais como CGI, ASP, PHP, entre outros. O cliente pode
receber ainformagao requerida em formato HTML ou XML.

Com certeza, a escolha das ferramentas corretas para o desenvolvimento
de uma aplicacéo tornou-se uma tarefa ardua. Determinar a melhor arquitetura



para o Sstema, aendendo aos objetivos finais, pode gastar tempo e
principa mente dinheiro.

O objetivo deste trabalho é apresentar as vantagens e desvantagens de
trés solucBes que permitem o acesso de banco de dados via Web, a fim de
facilitar a escolha do usuério interessado em utilizar tais solucoes.

O texto esté estruturado em oito capitulos. O primeiro, j& apresentado,
eclarece 0 objetivo do projeto. O segundo capitulo introduz os conceitos
bésicos sobre Internet, Web, banco de dados e scripts Web. O terceiro capitulo
gpresenta as ferramentas disponiveis no mercado, divididas em SGBDs, scripts
Web e linguagens de marcacdo. O quarto capitulo detalha os passos das
implementacBes desenvolvidas. O quinto capitulo apresenta os resultados da
andlise comparativa. O sexto capitulo conclui o trabalho. O s&imo capitulo
propde idéias para trabalhos futuros e o Ultimo capitulo apresenta as
referéncias bibliogréficas utilizadas. Além disso, h& cinco anexos (de A a E)
gue contém listagens e codigos usados nas implementagdes.



2 INTEGRANDO WEB COM BANCO DE DADOS

2.1 Internet e a World Wide Web (WWW)

A Internet € uma “rede de redes de comunicagfes’, significando que muitas
redes de comunicacdo diferentes, operadas por uma grande quantidade de
organizacles, estdo interconectadas coletivamente para formar a Internet
[Wya95], como mostra a figura 1. A Internet permite que as pessoas se
comuniquem, compartilhem recursos e dados. A quantidade de informagéo
disponivel na rede é enorme, bem como o conhecimento armazenado nas
pessoas que interagem nela [VD95]. Contudo, a falta de controle central pode
tornar-se agui uma desvantagem. N&o existe um catalogo central onde essas
informacfes estdo armazenadas. Uma maneira de tentar gerenciar uma parte
dessas informagdes € utilizar sistemas de banco de dados.

Figura1l- Internet

Se sob o0 ponto de vista fisico a Internet € uma conexao entre redes, para

0 usu&io ela aparece como um grupo de servigos disponiveis para intercambio



de informagdes entre computadores ou individuos conectados a Internet.
Segundo Tanenbaum [Tan97], tradicionalmente a Internet tem quatro servigos
principais, mostrados a seguir:

Correio_eetrénico: Esse servico permite que qualquer usuario da

Internet possa enviar uma mensagem para qua quer outro UsU&rio;

News: Os newsgroups sao foruns especializados nos quais 0s USUAri0s
Com um interesse em comum podem trocar mensagens,

Login remoto: Utilizando o Telnet ou outros programas, 0s usuarios de
qualquer lugar da Internet podem estabelecer login com qualquer outra
méguina na qual tenham uma conta;

Transferéncia de arquivos: Utilizando o FTP (File Transfer Protocol), é

possivel copiar arquivos entre maguinas ligadas a Internet.

Até o inicio da década de 1990, a Internet era um verdadeiro reduto de
pesquisadores ligados as universidades, ao governo e a industria. Um novo
sarvico, a World Wide Web, mudou essa redlidade e atraiu para a rede milhares
de novos usuérios, sem a menor pretensdo académica. A World Wide Web é uma
rede virtual (hdo-fisica) “sobre’ a Internet, que torna os servigos disponiveis na
Internet totalmente transparentes para 0 usu&io e anda possbilita a
manipulacdo multimidia da informacdo [VD95]. Assm, qualquer usu&io pode
ter acesso a uma gquantidade enorme de informacfes na forma de imagens,
textos, sons e até mesmo videos, navegando através de palavras-chaves, icones e
ponteiros (links).

A figura 2 mostra a arquitetura smplificada da Web, que € uma tipica
arquitetura cliente/servidor [Tan97]. De um lado fica o cliente, composto por
browsers Web, que sdo programas capazes de exibir e solicitar documentos da
rede. Opcionamente, o cliente pode estar acompanhado por aplicativos externos
usados na apresentacdo do documento, ou parte destes, caso 0 browser sozinho
ndo sgja capaz de interpretar algum tipo de dado (por exemplo, sons ou imagens



em movimento). Do outro lado da arquitetura Web fica o servidor, composto
pelo servidor Web, cuja principa funcéo é atender os pedidos dos clientes Web
por documentos armazenados o sistema de arquivos da plataforma onde se
encontra instalado. Dependendo do pedido do cliente Web, o servidor Web pode
disparar uma aplicacdo externa.

Cliente Sera o

Protacelo HTTP |

Aplicatwos
Externos

Figura 2 - Arquitetura Web simplificada

Uma caracteristica muito importante da Word Wide Web é que da é
baseada em trés padrdes abertos que permitem transferir ainformacdo, descrever
a formatacdo da informacdo e locdizar a informacdo distribuida pela rede
[S&00]:

Transferir_a informacdo. Para o transporte da informacdo entre o

sarvidor e o cliente Web foi proposto um protocolo de comunicacéo
denominado HTTP (HyperText Transfer Protocol). Sua principa
caracteristica € ser um protocolo aberto e especiaizado na transmissdo
de documentos Web sob a Internet;

Descrever a formatacdo da informacdo. Para a apresentacdo e

formatacd de documentos na Web é utilizada uma das linguagens



baseadas no padréo SGML (Standard Generalized Markup Language),
que permite que a estrutura dos documentos Web, bem como os vinculos
(links) a outros documentos e recursos da Internet, sgiam incorporados
diretamente no formato texto. Documentos codificados em uma dessas
linguagens podem ser interpretados pelos browsers e formatados
segundo as caracteristicas de cada plataforma em que sdo exibidos,
Locdizar a informacdo. Para a identificacdo e localizagdo de
documentos WWW distribuidos pela Internet foi proposta a utilizagdo

de um formato para enderecamento de documentos denominado URL
(Uniform Resource Locator). Um URL possui trés partes: o protocolo
(http), o nome DNS Oomain Name System) da maquina em que a
pagina estd (www.comp.ufla.br) e um nome local que indica a pagina
especifica (index.html).

A comunicagdo entre cliente e servidor Web é sempre feita naforma de
pares requisicao/resposta e € sempre iniciada pelo cliente. Inicidlmente, o cliente
envia uma mensagem de sincronizacdo para 0 servidor pedindo abertura de
conexdo. O servidor responde aceitando ou ndo este pedido. Se aceitar, a
conexdo € estabelecida. Uma recusa pode indicar que o servidor esta
sobrecarregado e ndo consegue tratar novos pedidos de conex&o que chegam.

Uma vez estabelecida a conexéo, o cliente envia uma mensagem com a
requisicdo feita pelo usuario representada por um URL. Esta mensagem é
enviada através da rede para o servidor, que busca a informacéo no disco loca
ou dispara a execugdo de uma aplicagdo externa. ApGs 0 processamento do
pedido, uma mensagem de resposta € enviada a0 cliente que, a0 recebé-la,
retorna um pedido de fechamento de conexéo.

Quando o cliente recebe ainformacdo solicitada, € necessario verificar se
0s dados sdo validos, através de informagtes contidas em campos do cabega ho



da mensagem. Somente apGs esta verificagdo o cliente pode mostrar o
documento para o usuério [S&00].

A World Wide Web foi talvez a grande responsavel pela expansdo dos
bancos de dados acessados remotamente. A gquantidade enorme de ferramentas
disponiveis para a fazer a comunicacdo usuario/ banco de dados permite que as
informagdes estejam ao alcance de qualquer pessoa

Em suma, a Web pode ser considerada um dos principais veiculos de
informagdo usado no mundo inteiro e a comunidade de banco de dados ganha

Novos contornos usando-a para se expandir.

2.2 Banco de Dados
Um dos recursos utilizados para facilitar a busca de informagdes € o banco de
dados. Um banco de dados é um conjunto de dados relacionados [EN94]. Por
exemplo, uma pessoa possui nome, data de nascimento e telefone. Cada atributo
da pessoa € um dado separado, mas juntos eles possuem um significado, ou sga,
caracterizam a pessoa.

Utiliza-se banco de dados pelos seguintes motivos [SII01] :

€ compacto, pois elimina o volume de arquivos de papéis,

€ rgpido, pois pode recuperar e modificar os dados muito mais

rapidamente do que o ser humano;

integra os dados e evita redundancia, pois o sistema de banco de dados

proporciona a0 usu&io o controle centralizado de seus dados
operacionais. Contrasta 0 que acontece em empresas sem um sistema
automético, em que cada aplicacdo possui seus proprios arquivos de tal
forma que os dados operacionais s80 muito dispersos,

compartilhamento, pois os dados podem ser compartilhados por diversos

usudrios em um banco de dados;

permite 0 acesso com restricoes de sequranca; e




possui padrdes bem definidos, o que facilita a troca de informagoes.

Um sistema de banco de dados computadorizado pode ser criado e
mantido por um SGBD (Sistema Gerenciador de Banco de Dados) [EN94]. A
pessoa (ou grupo de pessoas) responsavel pelo controle do sistema é
denominada administrador de banco de dados (DBA) [Dat90]. As principais
responsabilidades do DBA incluem a decisdo do conteido do banco de dados e
da estrutura de armazenamento, a estratégia de acesso e recuperacéo,
monitoramento do desempenho, aém de ter que garantir a seguranca e a
integridade dos dados.

Uma caracteristica fundamental dos bancos de dados € que eles provém
um nivel de abstragdo dos dados, escondendo detalhes de armazenamento dos
dados que ndo sdo necessarios para a maioria dos usuérios de banco de dados. O
modelo de dados é a ferramenta principal utilizada para garantir esta abstrag&o.
Um modelo de dados € um conjunto de conceitos que se usa para descrever a
estrutura do banco de dados e certas restricbes que o banco deve garantir
[EN94].

Ha trés categorias de modelos de dados, o conceitua (descreve a
estrutura dos dados de maneira abstrata sem se preocupar com a implementacéo
fisca), o fisco (descreve aspectos fisicos de implementacdo) e o de
implementacdo (uma categoria com caracteristicas dos dois primeiros). Neste
trabalho, trés modelos de dados sfo abordados, o modelo entidade-
relacionamento (conceitual), 0 modelo orientado a objetos (implementacéo) e o
modelo relacional (implementaco).

Em qualquer modelo de dados é importante distinguir a descricdo do
banco de dados do banco de dados propriamente dito. A descrigdo de um banco
de dados é chamada de esquema de banco de dados.

O modelo de dados é o principa critério utilizado para se classificar os
SGBDs. O mais tradicional € o relacional, mas aguns SGBDs recentes so



baseados em modelos orientados a objetos. Os SGBDs serdo abordados no
capitulo 3.

2.3 Arquitetura basica

A troca de informacfes na Web, como mostrado anteriormente, é baseada em um
modelo cliente/servidor, onde um cliente HTTP (browser cliente Web) se
comunica com um servidor HTTP (Servidor Web) requisitando arquivos.
Geralmente estes arquivos encontram-se no formato HTML (Hyper Text Markup
Language). Ao receber o arquivo HTML o cliente verifica cada linha de
comando, solicitando ao servidor HTTP os arquivos indicados. Esse € o modelo
basico e estatico de apresentacdo de paginas na Internet, ndo podendo haver
nenhuma interacdo com o usu&rio. A figura 3 mostra este modelo:

W Requisicdo

CLIENTE J‘

Paging Normal

’{ SERVIDOR
Vit

ARQUIVOS DADOS

Figura 3- Modelo estético de apresentacdo de paginas na I nter net

No entanto, ha situacbes em que € necess&rio que 0s documentos sgjam
gerados em tempo de execucdo (on line) através da interacdo com o usuario.
Para proporcionar servigos dindmicos como estes no ambiente Web, pode-se
usar programas auxiliares que s&o executados na plataforma do servidor quando

solicitados pelo usuério. Estes programas sdo chamados scripts Web.



Um script Web é um programa que pode ser executado pelo servidor
Web em resposta a um pedido de um cliente Web [S400]. Pode ser um cddigo
compilado a partir de um programa escrito em C, C++ ou Java, um cbdigo
interpretado como Perl ou PHP ou, por exemplo, um shell script do Unix. Um
script Web pode chamar outros programas ou contactar outros servidores. Seu
principal objetivo é gerar uma informacdo dindmica (em tempo de execucdo)
para o cliente Web que o solicitou. Por exemplo, um script pode usar os campos
de entrada de um formul&io HTML para gerar e enviar uma consulta apropriada
aum servidor de Banco de Dados remoto. Cabe ao script retornar os dados em
um formato que o cliente Web consiga interpretar, como por exemplo, no
formato HTML. A figura 4 mostra 0 modelo dindmico de apresentacdo de
paginas na Internet:

-
W Requisicdn
. & =

CLIENTE J_‘

SERVIDOR

Eagina Nindmica

7 S
ARQUIVOS DADOS

Figura 4 - Modelo dindmico de apresentacdo de paginas na I nternet.

E importante que as aplicagdes Web preservem determinadas
caracteristicas presentes em inimeras aplicacdes sobre Banco de Dados. Neste
sentido, serdo identificadas a seguir uma série de funcionalidades que as
aplicagdes Web devem apresentar [LL98]:

Gerenciamento _do _estado da aplicacdo. O estado da aplicagdo no

contexto de banco de dados é um conjunto de informagBes mantidas

10



pelo SGBD, relativas a conexdo atual do usuario, como, por exemplo,
guem € 0 usu&io e quais objetos do banco de dados estéo sendo
gerenciados pelo SGBD. O gerenciamento do estado da aplicacéo
possibilita a autenticacéo de usudrios e controle de sessdo do usuério;
Seguranca: Diz respeito as restrigdes de acesso aos objetos (dados e
procedimentos) gerenciados pelo SGBD. A Web é reconhecidamente um
ambiente ndo seguro e a disponibilizag@o de aplicagbes Web deve levar
em consideragdo 0s requisitos basicos de restricbes de acesso aos
objetos do banco de dados;

Desempenho: Em particular, o tempo de resposta para uma determinada
transagdo Web. Devem ser anadlisados os fatores que deterioram ou
melhoram o desempenho das aplicacbes Web;

Implementacdo: Nivel de dificuldade técnica para implementar uma
aplicacdo Web segundo as caracteristicas da arquitetura apresentada;
Portabilidade: Diz respeito a independéncia da plataforma na qual foi
desenvolvida a aplicacdo Web. Também é considerada a facilidade de
integracdo da aplicagdo com outras ferramentas, tals como novos
clientes e/ou servidores Web e novos SGBDs;

Custo: Diz respeito ao prego total da aplicacéo Web.

11
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3VISAO GERAL DASFERRAMENTASDISPONIVEISNO MERCADO
Em primeiro lugar, vale ressdtar que o aparecimento de novas tecnologias para
aInternet (especialmente para Web) permite utilizar ferramentas mais poderosas,
gue ndo existiam h& aguns anos. Este capitulo tem o objetivo de apresentar
algumas destas ferramentas desenvolvidas, divididas em trés areas. 0s SGBDs,
0s scripts Web e as linguagens de marcacdo (que permitem gerar documentos em

um formato que o cliente Web consiga interpretar).

3.1 Sistemas Gerenciador es de Bancos de Dados (SGBDs)

A década de 60 marcou a &rea de processamento de dados pela criacdo e
utilizacdo em ambiente comercia dos primeiros programas especidizados no
gerenciamento de bancos de dados [Net00]. Entretanto, estes produtos careciam
de vesdilidade e facilidades para recuperacdo das informagdes e,
fundamentalmente, ndo possuiam uma base tedrica que permitisse a
implementacdo de model os mateméticos da realidade.

Nos anos 80 surgiu 0 modelo relaciona como uma nova técnica para
modelagem de banco de dados que viria a determinar a evolucdo do mercado de
SGBD, com uma solida base tedrica definida pelo Dr. E. F. Codd. A utilizagdo
de Sistemas Gerenciadores de Banco de Dados Relacionais (SGBDRs) tem sido
de longe a opgdo mais utilizada pelos gerentes e administradores de informética
para o desenvolvimento de sistemas de informagdo comerciais desde entéo.

Apesar de serem amplamente utilizados, os tradicionais SGBDRs
apresentam limitagcBes na implementacdo de aplicagbes que manipulem tipos
complexos de informagd como dados compostos e multivalorados, imagens,
sons, textos, videos (multimidia), dados geoespaciais ou de tempo, ou qualquer
dado que um usuario desgje definir. Apesar da tecnologia de orientag8o a objeto
ser largamente aplicada no mercado de software desde a década de 80, foi na
década de 90 que alguns produtos para gerenciamento de bancos de dados
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orientados a objetos (SGBDOOs) surgiram no mercado, permitindo solucionar
duas das limitagcbes dos bancos de dados relacionais. suporte para dados e
aplicagbes multimidia e a modelagem de dados mais proxima do mundo real.

Estes produtos incorporam poderosos mecanismos para manipulacéo de
objetos e dados ndo estruturados ou complexos. Apesar disto, ainda ndo
chegaram a um grau de maturidade aceitavel para o0 desenvolvimento de
sistemas que gerenciem grandes volumes de dados ou processem um elevado
nimero de transagdes. E bastante provével entretanto que os bancos de dados
orientados a objeto ndo substituam os bancos relacionais em todas as areas de
negaécio.

Dentro do processo de evolucdo dos SGBDRs est4 a incorporacéo de
recursos para armazenamento e manipulagéo de objetos, baseados no modelo
relaciona. Da extensdo da capacidade de manipulagdo de dados complexos
surgiu o termo Gerenciador de Banco de Dados Objeto Relacional (SGBDOR)
[GZS01].

Estes produtos se aproveitam da versatilidade, robustez e tecnologia
consagradas dos SGBDR’s incorporando a flexibilidade e potencididade da
orientagdo a objetos num Unico produto, permitindo a recuperacdo de objetos
complexos através da extensdo do enderecamento do conteido relacional. Uma
das principais caracteristicas € permitir que o usuério defina tipos adicionais de
dados, especificando a estrutura e a forma de operé-lo, e use estes tipos no
modelo relaciond [GZS0]].

Hoje praticamente todas as grandes empresas de software de
gerenciamento de banco de dados do mercado oferecem produtos seguindo esta
linha de evolugdo integrado em seus produtos, ou através de pacotes adicionais.
Isto tem ocorrido de fato por que muitas empresas que usam SGBDRs nédo
precisam dos recursos do modelo orientado a objeto em todas as suas aplicagies,
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ndo exigtindo, portanto, um interesse unanime numa revolugdo tecnoldgica mas

sm em uma evolugéo dos atuais produtos.

Na tabela 1, sdo apresentados os SGBDs mais vendidos, divididos em
SGBDR, SGBDOR e SGBDOO:
Tabela 1- SGBDs (Fabricantes x Produtos)

Produtos

Fabricantes SGBDR SGBDOR SGBDOO
Oracle Oracle 7.x Oracle 8.x
Sybase System 10/11
Informix Dynamic Server | Universal Server
IBM DB/2 Universa

Database
UniSQL UniSQL/X
Unisys OSMOS
Comp. Associates | Openlngres Jasmin
Gemstone Gemstone
02 02
Object Design Object Design
Objectivity Objectivity/DB
Versant Versant ODBMS
Fonte: International Data Corporation, 1997

3.2 Scrips Web

O script Web é a ferramenta responsavel em fazer a comunicagdo entre o banco

de dados e o servidor Web. Pode ser um programa compilado como o CGI ou
interpretado como o PHP e 0 ASP.
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3.2.1 Programas CGlI

Para que um servidor Web possa gerar uma informagdo dindmica foi
especificadaainterface CGl (Common Gateway Interface). CGl é umainterface
padrédo para execucdo de programas externos ao servidor Web [LL98]. A

interface descreve regras de como 0s programas externos ao servidor Web serdo
inicializados e como dados séo passados entre o0 servidor Web e o aplicativo.

A arquitetura mais imediata para se desenvolver aplicagdes Web é
através de programas CGI, uma vez que para implementar aplicativos através da
interface CGl € necessaria uma linguagem de programacdo que possa ler da
entrada padrdo, obter as variaveis de ambientes e escrever na saida padréo.
Como a grande maioria dos SGBDs existentes incorpora alguma linguagem de
programagdo hospedeira com estas caracteristicas, praticamente todos eles
podem interagir com a Web por meio de programas CGI. A figura 5 ilustra a
arquitetura.

Servidor Web

j

Prtocan §GBD
Programas i

Executavels

SGBID

Figura 5- Arquitetura de Programas CGl
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O funcionamento da arquitetura € mostrado a seguir [Sa00]:

Cliente Web solicita a0 servidor Web a execucdo de uma aplicacéo
externa, que neste caso € um programa executédvel na plataforma do
servidor Web;

Servidor Web dispara um processo para execucdo do programa através
da interface padréo CGl, enviando os dados recebidos do cliente Web de
acordo com aimplementacdo do servidor Web para ainterface CGl;

O programa recebe os dados passados pelo servidor Web viainterface
CGil, decodifica-os, formula o comando SQL e abre uma conexdo com 0
banco de dados para sua execucao;

O SGBD retorna os dados e a conexdo é finalizada. O programa
executavel trata os dados recebidos e os repassa a0 servidor Web via
interface CGI, num formato que o cliente Web entenda, como por
exemplo, no formato HTML. O processo iniciado pelo servidor Web
para execucdo do programa € finaizado neste momento;

O Servidor Web retorna os dados repassados pelo programa ao cliente
Web.

A maor desvantagem dos programas CGl esta relacionada ao

desempenho. Isto se deve ao fato de que, para cada pedido de um cliente Web,

um Novo processo € iniciado em eparado pelo servidor Web [LL98]. Sendo

assm, um servidor que recebesse véarias requisicdes simultaneas facilmente se

sobrecarregaria e travaria, pois cada cliente que invoca este executavel cria uma

nova instancia diferente do mesmo.

Outra desvantagem apresentada esta relacionada a implementagdo. Os

programas CGl sd0 pouco legiveis, sendo relativamente dificels de serem

depurados. A seguranca também é limitada, pois como é o servidor Web que

solicita a execucdo dos programas CGl, o0 acesso € redizado, na maioria das
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vezes, sob a conta do servidor Web e ndo a conta do usué&rio cliente em
particular.

No entanto, a arquitetura apresenta boas caracteristicas de portabilidade,
umavez que é baseada na interface padrédo CGI que atualmente € suportada por
guase todos os servidores Web.

3.2.2 ASP
Uma dternativa ao CGI, € o ASP (Active Server Page) da Microsoft, que
funciona de forma diferente. A partir do cliente (browser) faz-se umarequisicéo
para uma pagina ASP hospedada em determinado servidor Windows NT usando
o protocolo HTTP que recebe e processa a requisicdo. O arquivo solicitado é
lido no servidor que determina 0 que deve ser interpretado por ele e depois
devolvido ao cliente.

A arquitetura, apresentada na figura 6, funciona da seguinte maneira: o
cliente requisita uma pagina asp (ex.: teste.asp), entdo o0 servidor processatodo o
codigo desta pégina, criando uma pagina HTML e mandando ao cliente apenas
esta pagina. O cadigo, entdo, ndo € exibido ao cliente, garantindo a seguranca de
informagdes sigilosas.

Servidor
Requigigio de
Teste.asp !
H Teste.asp
{.
Cliente g c:“-’é if ﬂED{aENDW] < 12thenT%h=
om Dia
Browser R X oot
Boa Tarde
i | <% ond if %~
E -
T Frocessamento de
T 5
e i s
Born Diel

Figura 6 - Arquiteturado script ASP
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A plataforma mais utilizada para hospedar uma pagina ASP é o
Windows NT Server 4.0 (ou superior) com o Internet Information Service 3.0
(ou superior), sendo esse Ultimo o programa servidor Web da Microsoft. Para
efeito de teste, também é possivel executar uma pagina ASP com o MS Per sonal
Web Server (PWS) para Windows NT Workstation ou Windows 9.x, embora
ndo sga muito recomendado. Para plataformas Unix/Linux, ja existem maédulos
que fornecem suporte a0 ASP. A empresa CHILI!SOFT esta disponibilizando
para compra online desde 08/03/2000, a verséo fina de seu software para
plataforma Linux, o CHILI!ASP [MarQ0].

As principais vantagens do ASP sobre 0 CGI sdo [Bar00a]: seguranca na
execucdo, facilidade na programacao, utilizacdo de uma linguagem interpretada
e ndo compilada, facilidade de acesso a base de dados e protegdo do codigo
fonte da pagina, pois o servidor retorna somente o resultado HTML. O ASP
fornece todos os recursos de aplicacfes CGI de uma forma mais fécil e mais
robusta. Com ASP, é bem mais f&cil criar conexdes entre o browser e os dados
em formatos norma mente incompativels com HTML, como bancos de dados. O
ASP é mais robusto por ndo criar um processo no servidor para cada pedido do
usuario, como acontece com o0 CGIl. Usando ASP ao invés de CGlI, um servidor
pode atender a um grande nimero de pedidos de usuérios de forma mais ripida e
usando menos memaria. Além disso, criar paginas ASP € em gerad muito mais
fécil do que criar aplicagdes CGl.

Mas por outro lado, ASP s6 roda em sistemas e servidores da Microsoft,

enquanto CGlI € aceito em todos os servidores (exceto alguns gratuitos).
3.2.3PHP

Assim como o ASP, o PHP (Personal Home Page) [BarOOb] € um script Web
cujo codigo PHP é executado no servidor, sendo enviado para o cliente apenas
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HTML puro. Desta maneira € possivel interagir com bancos de dados e
aplicacdes existentes no servidor, com a vantagem de ndo expor o codigo fonte
para o cliente. A sintaxe do PHP é baseada nas linguagens C, Java e Perl,
facilitando o desenvolvimento para pessoas familiarizadas com tais linguagens.

Uma dos pontos fortes do PHP € o suporte a um grande nimero de
bancos de dados, como Informix, Microsoft SQL Server, MySQL, Oracle,
Sybase, PostgreSQL e varios outros. Além disso, pode ser utilizado tanto em
Windows como em Unix (portabilidade) e possui codigo aberto.

3.2.4 Outros Scripts Web

Ha varios outros scripts Web, mas os apresentados neste trabalho séo os mais
populares. Entre as dternativas que podem ser utilizadas para a geragéo de
paginas dinamicas estéo 0 JSP (JavaServer Pages), Javascript, SSI (Server-Side
Includes), APl (Application Programming Interface), ColdFuson e Java
servlets. Umalista completa pode ser encontrada em [Ash99].

3.3 Linguagens de M ar cagao
3.3.1HTML
As paginas da Web sdo norma mente desenvolvidas em uma linguagem chamada
HTML (Hyper Text Markup Language) [Sav96]. A HTML é umalinguagem de
marcacdo, ou sgja, uma linguagem para descrever como os documentos devem
ser formatados. Trata-se de uma Inguagem versédtil, que permite que seus
usuarios criem paginas da Web que incluam textos, elementos graficos e
ponteiros para outras paginas.

Os criadoresdaHTML se basearam na SGML (Structured Generalized
Markup Language), que € uma linguagem desenvolvidapelal SO (I nter national
Standards Organization) amplamente utilizada no mundo inteiro para marcacéo
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de nivel superior. Entéo, a HTML pode ser considerada um subconjunto do
padrdo SGML adaptada a Web.

Uma p&ginaHTML consiste em um cabecalho e um corpo entre as tags
(comandos de formatacdo) <HTML> e </HTML>. O cabecalho comeca e
termina com as tags <HEAD> e </HEAD> respectivamente, enquanto com o
corpo as tags usadas sd0 <BODY> e </BODY>. Os comandos dentro das tags
s80 chamados de diretivas. A maioria das tags da HTML tem esse formato, ou
sga, <ALGO> para marcar o inicio de alguma formatacdo e </ALGO> para
marcar seu fim. H& vérias outras diretivas que podem ser utilizadas tanto dentro
do cabecalho quanto dentro do corpo do documento [Savo6].

A HTML 1.0 s6 permitia a comunicacd em uma direcdo. Os usuarios
podiam acessar paginas dos provedores de informagdes, mas era dificil enviar
informactes na direcdo inversa. Como a necessidade de um trafego em duas vias
tornou-se cada vez maior, devido as empresas que desgjavam ter a possibilidade
de receber informagbes dos clientes, houve a inclusdo de formularios a partir da
HTML 2.0. Os formulérios tém caixas ou botfes que permitem aos usuarios
fornecer informacdes ou fazer escolhas e retornar esses dados para o proprietério
da pagina. Os formulérios mais comuns sd0 campos em branco para digitacéo de
dados, caixas que podem ser selecionadas, mapas ativos e botdes SUBMIT. Um

exemplo simples de um documento HTML € apresentado na figura 7.
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<html =
<head=
<title>Pagina exemplo</title>
</head> .
Formulario:
<hody>
<prFormulario:</p= I
<form method="POST" artion="--WEBBOT-3ELF--"» ’
“pFdinput type="text" name="T1" sime="I0"=</p=
<prdinput type="radic" value="V1" checked name="R1"= i¥ Botio de sele;ﬁo
Botdo de selegdo</p>
<priinput type="button" value="Botdo" name="BI"></p>
</forms Botgo |
<hody
</litnl>

Figura 7- Exemplo deum documento HTML

Os formul&rios HTML podem ser enviados ao servidor por meio dos
méodos GET e POST [SI01]. A diferenca dos méodos de envio de
informagbes do formulério a0 servidor vai influenciar diretamente na forma
Como 0s scripts Web iréo receber essas informagoes.

Utilizando o méodo GET, o servidor armazena os dados codificados em
uma varidvel chamada QUERY_STRING. O méodo GET também tem a
caracteristica de colocar o conteido do formul&rio apés 0 URL ddimitado por
um ponto de interrogagdo (“ 7). Por exemplo, se 0 nome da caixa de texto for
universidade e o usu&rio digitar UFLA, a variavel serd enviada da seguinte
forma “http://nome_do_servidor/nome_arquivo?universdade=UFLA”. Apesar
de ser possivel passar pardmetros utilizando o méodo GET, e com isso gerar
paginas dinamicamente, este méodo tem pelo menos dois problemas que em
determinadas circunstancias podem ser considerados sérios. O primeiro € que o
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GET permite uma quantidade de dados passados limitada a 1024 caracteres, o
que pode gerar perda de informactes em certos casos. O segundo é devido ao
fato de que as informagdes fazem parte do URL, todos os dados podem ser
vistos pelo usuario. 1sso pode ser extremamente perigoso quando informactes
sigilosas estdo envolvidas (senha, por exemplo).

O envio de formularios com o método POST armazena as informacdes
na entrada padréo do sistema operacional. O script pode reconhecer entrada
como STDIN. Com esse método nada é colocado navariavel QUERY _STRING
e as outras varidveis ficam disponiveis normamente. A maior vantagem deste
método € a possibilidade de maior quantidade de informacdo poder ser enviada
com mais seguranca.

3.3.2XML
A XML (eXtensible Markup Language) também é um subconjunto da SGML
gue permite que uma nova marcacdo sgja criada para especificar idéias e
compartilha-las na rede [Suh0Q]. Algumas vantagens da XML sdo apresentadas
aseguir:
Inteligéncia: um dos maores poderes da XML, ja mencionado
anteriormente, € que ela permite que o0 UsUArio crie seus proprios nomes
para as marcas. Pode-se criar marcas para quaquer nivel de
complexidade. A marcagdo pode ser dterada de uma marcacdo mais
geral como "<CAO> Lassie </CAO>" para uma mais detalhista, como
"<CAO> <COLLIE> Lassie </COLLIE> </CAO>";
Adaptabilidade: a XML ¢é a lingua-mée de outras linguagens. Assim,
linguagens como a XHTML (eXtensible Hyper Text Markup Language)
e SMIL (Synchronized Multimedia Integration Language) tornaram-se
possiveis,

23



Manutencdo: a XML éfécil de manter, pois ela contém somente idéias e
marcagoes. Folhas de estilos e links vém em separado e ndo escondidas
no documento. Tanto as folhas de estilos como os links podem ser
alterados separadamente quando preciso, com facilidade;

Portabilidade: a XML é de facil portabilidade. A razéo da sua existéncia
é forca e portabilidade. A SGML tem forga, por ser mais genérica. A
HTML tem portabilidade. A XML tem ambas. Tudo que um browser
precisa para apresentar um documento XML é ter o documento
formatado de acordo com as especificacbes XML e a folha de egtilos
para controlar a aparéncia.

A figura 8 apresenta um documento XML:

=7l wersiore'] .0'7=
=7aml-stylesheet type="textm]" href=" supermercado xs1" 7=
=gupermercado=
=nioimedosupermere ado=Supermercado Peg-Leve=/nome dosupermercado=
=telefone=344-5333=/telefone=
=endereco=Fua Gehulio Vargas, 45</mdereco=
=lizta=
=produtos=
=nomedoproduto=Feijao Boa Colheta - pete 1K z=Mmomedoproduto=
=degcricac=Canoquinha=/descricac=
<preco=R$ 1,50</preco=
=fpodutos=
=produtos=
=nomedoproduto=Airoz Americano - pete SKe=/momedoproduto=
=degericac=tipo | - agullunha</descicao=
<preco=F3 3 45</preco=
=fpodutos=
=/ligta=

=fzupermercado=

Figura 8 - Exemplo de um documento XML
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A apresentacdo de um documento XML é dependente de uma folha de
egtilos. A linguagem de folha de estilos padréo para os documentos XML € a

eXtensible Style Language (XSL).
A figura 9 mostra a apresentagdo fina de um documento XML com a

folha de estilos XSL do anexo A:

Supermercado Peg-Leve

Rua Getulio Wargss 45

elefone

344-5333
Produtos
Feijao Boa Colheita - pote 1Ky R$ 1,50
Arroz Americano - pcte 5kg R$ 3,45

Figura 9- Apresentacao final de um documento XML
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4 DESCRICAO DASIMPLEMENTACOES

As implementagBes basearam-se no modelo de um site de reserva de hotéis. A

figura 10 apresenta 0 mapa do site:

i ndex. htm

- possui um nmenu para

cadastro, pesqui sa e

i nformacgdes.
clientes. htn hoteis. htm sobre. htm
- possui un - possui urr - i nstrucdes
formul &rio formul &rio para utilizacao
para cadastro para pesquisa do site.
do cliente. de hoteis.

v

v

cadastro. asp
ou
cadastro. php
- cadastra o
cliente e
dependent es
(opci onal).

resul t ado. asp
ou
resul t ado. php
- apresenta o
resul t ado
cust om zado

v

v

cadastro_de-
pendent e. asp
ou
cadastro_de-
pendent e. php
- confirma o
cadastro dos
dependent es.

confirma_hote
.asp ou
confirma_hote
. php
- confirma o
hot el

v

confirma_re-
serva. asp ou
confirma_re-

serva. php
- confirma a
reserva.

Figura 10— Mapado sitedereservadehotéis
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O site funciona da seguinte maneira
O cliente se cadastra no site através de um formulério desenvolvido em
formato HTML. Pelo formulario é possivel cadastrar nome, endereco,
telefones, data de nascimento, CPF e senha. Ha a opcéo para cadastro de
dependentes.  Com estes dados, 0 script Web requisita uma conexao
com o banco de dados e efetiva o cadastro.
O cliente, depois de se cadastrar, pode fazer pesguisas customizadas, a
fim de escolher em qual hotel a reserva sera feita. A customizagéo é
realizada através da escolha do estado ou da cidade, da categoria do
quarto (standard, luxo ou suite), do tipo de acomodagéo (solteiro, duplo,
triplo ou quédruplo), do preco do quarto e das datas de entrada e de
saida. ApGs as escolhas, o script Web requisita uma conex& com o
banco de dados e realiza a consulta. O resultado € apresentado ao cliente
em formato HTML.
O cliente escolhe um dos hotéis que aparecem no resultado e digita a
senha para confirmar a reserva. O script Web, entdo, efetiva o cadastro
dareserva
A primeira etapa da implementacdo foi a modelagem dos dados.
Utilizou-se 0 modelo entidade-relacionamento. A segunda etapa englobou o
mapeamento do modelo entidade-relacionamento para 0 modelo relacional,
seguido da implementacdo em PostgreSQL integrado com o script PHP. A
terceira etapa utilizou o mesmo modelo relacional para a implementagdo em
MySQL integrado com o script ASP. A quarta etapa, e Ultima, utilizou o modelo
orientado a objetos para a implementacio em Oracle8i. Os proximos
subcapitulos apresentam detalhes das implementagbes. O cddigo fonte dos
formularios em formato HTML podem ser encontrados no anexo B (index.html,
clientes.html e hoteis.html).
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4.1 Modelo Entidade — Relacionamento (ER)

Um dos modelos mais populares € 0 modelo de dados entidade-relacionamento.
O modeo descreve os dados como entidades, relacionamentos e atributos
[EN94].

O objeto basico representado pelo modelo entidade-relacionamento é
uma entidade, que identifica uma “coisa’ do mundo rea com existéncia
independente. O modelo do site de reserva online possui quatro entidades: o
cliente, os dependentes, o hotel e os quartos do hote. Uma entidade é
denominada entidade fraca se sua existéncia depender da existéncia de outra
entidade. Por exemplo, SO existem quartos se existir um hotel, entdo o quarto é
considerado uma entidade fraca. O mesmo acontece com 0s dependentes com
relacdo ao cliente.

Cada entidade possui propriedades ou atributos utilizados para descrevé-
la Por exemplo, o cliente possui nome, enderego, telefone, CPF, entre outros.
Os atributos podem ser smples, como 0 home, Ou COMpPOStos, como O endereco.
O endereco € considerado atributo composto porque € formado por rua, bairro,
cidade, estado, CEP e pais. Os atributos também podem ser classificados como
monovaorados, como o CPF, ou multivaorados, como o telefone (o atributo
pode possuir n valores).

Um tipo de entidade define um conjunto de entidades que possuem os
mesmos atributos [EN94]. Por exemplo, ha varios clientes com os mesmos
atributos, porém com valores diferentes para cada atributo.

As chaves s30 os identificadores de um tipo de entidade. E o atributo de
um tipo de entidade que possui um valor Unico para cada entidade [EN94]. Por

exemplo, o CPF do cliente ou 0 CNPJ do hotdl sdo chaves.
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Uma associacdo entre duas ou mais entidades distintas com um
determinado  significado é denominada relacionamento [EN94]. Um
relacionamento pode ser de um para um, de um para n ou de n para m Por
exemplo, a entidade cliente possui dependentes (relacionamento de um para n),
0 hotel possui quartos (relacionamento de um para n) e os clientes podem
reservar quartos (relacionamento n para m.

O modeo entidade-relacionamento pode ser representado graficamente
por um diagrama com a seguinte notacao:

Cada tipo de entidade é mostrada em uma caixa retangular, etiquetada

com o nome do tipo de entidade em questéo;

As caixas retangulares que representam entidades fracas possuem linha

dupla;

Se todas as intncias de uma entidade fraca estdo obrigatoriamente

relacionadas a uma entidade, as entidades devem ser conectadas por

uma linha dupla (totaidade);

Os atributos sd mostrados como €elipses e conectados ao tipo de

entidade por uma linha reta;

Um atributo chave é representado pelo nome do atributo sublinhado;

Cada tipo de relacionamento € mostrado em losango, etiquetado com a

denominacdo do tipo de relacionamento em questdo;

Cada caixa de relacionamento € conectada por linhas as caixas de

entidades, participando do relacionamento em questéo;

Cada linha é etiquetada com “um” ou “muitos’, a fim ce definir qual o

tipo de relacionamento entre as entidades.

A figura 11 gpresenta 0 modelo entidade-relacionamento do site de
reservade hotéis:
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Figura 11— Modeo entidade-r elacionamento do site dereserva de hotéis
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4.2 M odelo Relacional

O modelo de dados relaciona representa um banco de dados como uma colecéo
de tabelas, onde cada tabela pode ser armazenada como um arquivo separado
[EN94]. Cada linha na tabela representa uma colecéo de dados relacionados,

cujos valores podem ser interpretados como fatos que descrevem uma entidade
ou relacionamento do mundo real. O nome da tabela e os nomes das colunas s&o
utilizados para gudar na interpretacdo do significado dos dados de cada linha
Por exemplo, a tabela CLIENTE possui ete nome porque cada linha possui

dados relativos aum cliente.

Na terminologia de modelo relacional, uma tabela é chamada de relaco,
uma linha da tabela é chamada de tupla e o cabecalho de uma coluna de
atributo. O conjunto de valores que podem aparecer em cada coluna é chamado
de dominio.

Para fazer o mapeamento do modelo entidade-relacionamento para o
modelo relacional, 0s seguintes passos foram utilizados:

1. Para cada tipo de entidade regular, uma relagdo contendo todos os
atributos smples da entidade foi criada. No site de reserva de hotéis,

duas relagbes foram criadas, o hotel e o cliente.
HOTEL

hot _nome [hot_rua hot _bairro [hot_ci dade |hot _estado | hot _cep |

hot _cnpj hot _honepage | hot _emi |

CLI ENTE
cl _none cl _rua cl _bairro cl _ci dade cl _estado | cl_cep |
cl _pais cl_cpf cl _dtnasc cl _senha

2. Para cada tipo de entidade fraca, uma relacdo contendo todos os
atributos smples da entidade foi criada. Além disso, os atributos que
formam a chave da entidade regular (da qual a entidade fraca depende)
foram incluidas e estes atributos passaram a fazer parte da chave da
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relacdo criada. No site de reserva de hotéis, duas relagtes foram criadas,

0 dependente e o quarto.

DEPENDENTE
|dep cl cpf |dep none |dep_dt nasc |dep_re| acao |

QUARTO

gto hot cnpj [gto nunero |qt o_tipo | gt o_preco |qt 0_nopessoas |
gt o_descri cao

3. Paracada atributo multivalorado, uma relacéo foi criada. Além disso, os
atributos que formam a chave da entidade regular (da qual o atributo
pertence) foram incluidas e estes atributos passaram a fazer parte da
chave da relacéo criada. No site de reserva de hotéis, duas relagdes

foram criadas, o cliente_telefone e o hotel _telefone.

CLI ENTE_TELEFONE
|c| tel cpf |c| tel numero |c|_te|_tipo|

HOTEL_TELEFONE
|hot tel _cnpj |hot tel numero | hot tel tipo |

4. Para o relacionamento n para m (relacionamento reserva), criou-se uma
relacdo que possui como chave a combinagdo das chaves das entidades

participantes do relacionamento.

RESERVA
|res cl _cpf |res hot _cnpj |res noguart o | res_entrada | res_sai da|

4.3 Linguagem SQL

Ha vérias linguagens que podem ser utilizadas para definir, gerenciar, manipular
e recuperar dados de um banco de dados. A mais conhecida é a SQL (Structured
Query Language). SQL usa os termos tabela (able), linha (ow) e coluna
(column) para relacdo, tupla e atributo, respectivamente. Os comandos mais

importantes sdo apresentados a seguir:
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1. Comando CREATE TABLE - comando utilizado para especificar uma
nova relacgdo, seus atributos e restrigdes.
CREATE TABLE <none da tabel a> (
<defi ni cdo das col unas>
<defini ¢cdo da chave primari a>
<defini cdo de chaves alternativas>

<defini cdo de chaves estrangeiras>)

2. Comando DROP TABLE — comando utilizado para apagar uma relacéo

e todas as suas chaves e restricoes.
DROP TABLE <none da tabel a>

3. Comando ALTER TABLE — comando utilizado para efetuar ateracbes
na estrutura de uma tabela. Por exemplo, definir chaves ou incluir

atributos.
ALTER TABLE <none da tabel a> <nodi fi cacbes>

4. Comando SELECT — comando usado para executar uma consulta ao
banco de dados.
SELECT <lista de atributos>
FROM <l i sta de tabel as>
WHERE <condi ¢&o>

5. Comando INSERT — comando usado para inserir tuplas em uma tabela,
individuamente.
| NSERT | NTO <none da tabela> (atributol, atributo2,
atri but oN)
VALUES (valorl, valor2, ..., valorN)



6.

Comando UPDATE — comando usado para aterar uma ou varias tuplas

em uma rel agéo.
UPDATE <none da tabel a>
SET atributol = wvalorl, atributo2 = wvalor2, ...,

atri butoN = val orN

WHERE <condi ¢Bes>

Comando DELETE — comando usado para apagar uma ou varias tuplas
em uma relacdo. Obedece as restrigdes de remogdo impostas na criagdo

databela
DELETE FROM <none da tabel a>
WHERE <condi ¢8es>

A linguagem SQL é fundamental para fazer os cadastros e as consultas

nos bancos de dados utilizados nas implementagdes.

4.4 Implementacéo utilizando PostgreSQL e PHP4
A parteinicia desta etapafoi configurar o servidor Web (Apache) do Linux Red

Hat 7.0 com o PHP4 para servir de plataforma de testes. Além disso, o
PostgreSQL foi instalado e um usu&rio foi criado para que o banco de dados
pudesse ser populado. O PostgreSQL € um SGBDOR que suporta heranca,
classes, tipos e funcbes. Porém, estas caracteristicas ndo foram utilizadas na
implementacdo. Para a criacdo das tabelas, as seguintes instrugdes em SQL
foram definidas:

1.

CREATE TABLE hotel (

hot _none VARCHAR(50) NOT NULL,
hot _rua VARCHAR(50),

hot _bai rro VARCHAR( 25),

hot _ci dade VARCHAR( 20),

hot _estado CHAR(2),
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hot _cep VARCHAR(9),

hot _cnpj | NT8 NOT NULL,
hot _honepage VARCHAR(50),
hot _emai | VARCHAR(50),
PRI MARY KEY (hot_cnpj) );

CREATE TABLE hotel _tel efone (

hot _tel _cnpj | NT8 NOT NULL,

hot _tel _numero CHAR(15) NOT NULL,

hot _tel _tipo VARCHAR(15),

PRI MARY KEY (hot_tel _cnpj, hot_tel _nunero),

FOREI GN KEY (hot _tel cnpj) REFERENCES hotel (hot_cnpj) );

CREATE TABLE quarto (

gto_hot _cnpj I NT8 NOT NULL,

gt o_nunero | NTEGER NOT NULL,

gto_ti po VARCHAR(25),

gt o_preco DECI MAL(9, 2),

gt o_nopessoas | NTECER,

gt o_descri cao VARCHAR(200),

PRI MARY KEY (qgto_hot_cnpj, qto_numero),

FORElI GN KEY (gto_hot _cnpj) REFERENCES hotel (hot_cnpj) );

CREATE TABLE cliente (

cl _none VARCHAR(60) NOT NULL,
cl _rua VARCHAR(50),

cl _bairro VARCHAR( 25),

cl _ci dade VARCHAR(20),

cl _estado CHAR(2),

cl _cep CHAR(9),

cl _pai s VARCHAR( 20),

cl _cpf INT8 NOT NULL,

cl _dtnasc DATE,

cl _senha VARCHAR (20) NOT NULL,
PRI MARY KEY (cl _cpf) );
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5. CREATE TABLE cliente_tel efone (
cl _tel _cpf INT8 NOT NULL,
cl _tel _nunmero CHAR(15) NOT NULL,
cl _tel _tipo VARCHAR(15),
PRI MARY KEY (cl _tel _cpf, cl_tel _nurero),
FOREI GN KEY (cl _tel _cpf) REFERENCES cliente(cl_cpf) );

6. CREATE TABLE dependente (
dep_cl _cpf I NT8 NOT NULL,
dep_none VARCHAR(60) NOT NULL,
dep_dt nasc DATE,

dep_rel acao VARCHAR(40),
PRI MARY KEY (dep_cl _cpf, dep_none),
FORElI GN KEY (dep_cl _cpf) REFERENCES cliente(cl _cpf) );

7. CREATE TABLE reserva (
res_cl _cpf INT8 NOT NULL,
res_hot _cnpj | NT8 NOT NULL,
res_noquarto | NTEGER NOT NULL,
res_entrada DATE NOT NULL,
res_sai da DATE NOT NULL,
PRI MARY KEY (res_cl _cpf, res_hot_cnpj, res_noquarto),
FORElI GN KEY (res_cl _cpf) REFERENCES cliente(cl _cpf),
FORElI GN KEY (res_hot _cnpj) REFERENCES hotel (hot _cnpj),
FORElI GN KEY (res_noquarto) REFERENCES quarto(qto_nunero));

As péginas com script PHP foram desenvolvidas apés a criacdo das
tabelas.

Através do método POST, os dados dos formularios HTML sdo enviados
a0 sarvidor e utilizados pelo script PHP. As variaveis podem ser utilizadas
diretamente pelo script, ou sga, s h4A um campo denominado senha no
formulério, o PHP pode utilizar a varidvel senha no codigo, agpenas inserindo o
simbolo $ na frente do nome da variavel ($senha). Assim, apds o preenchimento
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do formuldrio contido no arquivo clienteshtml, os dados sdo enviados para o
servidor e utilizados pelo arquivo cadastro.php. Com os dados, o cadastro.php
faz as seguintes agoes:

1. Verifica se 0 nome, CPF ou senha sdo nulos. Se um dos campos for
nulo, solicita ao cliente para voltar a pagina anterior e preencher o
campo.

2. Se 0s campos acima estiverem preenchidos corretamente, o cadastro é
efetivado. Para isso, a seguinte instrucdo SQL € utilizada: 1 NSERT | NTO
cliente VALUES (' $none',' $rua’, "$bairro', ' $ci dade'

' $est ado' ' $cep', ' $pai s', $cpf, ' $dt nasci nent o',
"$senha’ ). A comunicacdo com o banco de dados € redizada através
dos comandos:

$dat abase = pg_Connect ("", "", "", "", "reservaonline");
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao);

O primeiro comando faz a conexdo com 0 SGBD, selecionando o banco
de dados a ser acessado. O segundo comando executa a insergao.

3. Paracadatelefone preenchido pelo cliente, um cadastro € efetivado com
a seguinte instrucdo SQL: INSERT INTO cliente_tel efone VALUES
($cpf,' $telefonel', '$tipo_tell').

4. Se ocliente optar pela inclusdo de dependentes em seu cadastro, um
formulario € apresentado. Caso contrério, uma mensagem de
agradecimento aparece.

O arquivo cadastro_dependente.php efetiva o cadastro dos dependentes.
De forma similar ao cadastro.php, 0 script conecta-se ao banco de dados e insere
cada dependente através da instrucd0 | NSERT | NTO dependente VALUES
($cpf_cli, '$dependentel',' $dtnasc_depl', '$rel _depl').

Quando o cliente realiza uma pesquisa customizada, os dados sobre o
estado ou cidade, categoria do quarto, tipo de acomodacdo, preco e datas de
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entrada e saida sdo enviados ao servidor. Com estes dados, no arquivo
resultado.php, umainstrucdo SQL é montada dinamicamente para que a consulta
a0 banco de dados possa ser efetivada. A instrucdo SQL completa possui todas

as condigbes para que a consulta sgja customizada: SELECT hot_cnpj,
hot _none, hot_rua, hot_bairro, hot_cidade, hot_estado, hot_CEP,
hot _honepage, hot _enai |, gt o_nuner o, gto_ti po, gt o_nopessoas,
gto_preco, qto_descricao FROM hotel, quarto WHERE hot_cnp; =
gto_hot _cnpj AND hot_cidade = 'cidade_escolhida’ AND qto_tipo =
"tipo_escol hido' AND qto_nopessoas = nunero_de_pessoas_escol hi do
AND qto_preco < preco_escol hido AND (gto_hot _cnpj, qgto_nunero) NOT
IN (SELECT res_hot _cnpj, res_noquarto FROM reserva WHERE (
(‘data_de_entrada’ < res_entrada AND 'data_de_saida' > res_saida)
OR (''data de_entrada’ >= res_entrada AND ' <data_de saida' <=
res_sai da) R ("' data_de_entrada’ < res_entrada AND ('
data_de_saida’ > res_entrada AND ' data_de_saida' < res_saida)) OR
(('"' data_de_entrada’ > res_entrada AND ''data_de_entrada' <

res_saida) AND 'data_de_saida' > res_saida))).

Depois que o cliente escolhe o hotel, ele deve confirmar a reserva
preenchendo o CPF e a senha, anteriormente cadastrados. Isto € feito no arquivo
confirma_hotel.php e os dados sdo enviados para 0 arquivo confirma_

reserva.php, onde a senha é validada e a reserva € efetivada através da instrucéo
INSERT | NTO reserva VALUES($cpf, $cnpjhotel, $noquarto, 'S$data_
entrada', '$data_ saida').

Os codigos completos podem ser encontrados no anexo C.

4.5 Implementacao utilizando MySQL e ASP

A parte inicial desta etapa foi configurar o servidor Web (Personal Web Server
da Microsoft) no Windows 98 para servir de plataforma de testes. O servidor ja
possui ASP. O MySQL para Windows também foi instalado, juntamente com o
MySQL ODBC. Uma das principais caracteristicas do MySQL € a sua
conveniéncia com o ambiente multiusuario e multitarefa, o que o torna ideal
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paraalnternet. O MySQL € um SGBDR e para a criacdo das tabel as, as mesmas
instrugdes SQL utilizadas para o PostgreSQL foram usadas.

Apbés a criagdo das tabelas, as péginas com script ASP foram
desenvolvidas e seguem as mesmas estruturas dos arquivos em PHP. Algumas
das diferencas mais relevantes sdo apresentadas a seguir:

1. Asvariaveis dos formulérios ndo podem ser utilizadas diretamente como
no script PHP, devem ser armazenadas em outra variavel. Por exemplo,
para recuperar o valor da variavel senha, deve-se utilizar o comando
Request (“senha”).

2. Outras varidveis utilizadas durante o processamento, devem ser
declaradas.

3. A conex@ com o banco de dados é feita via ODBC (Open Data Base
Connectivity). O ODBC é uma ferramenta criada pela Microsoft para
servir de intercambio entre a base de dados e o script. O ODBC pode ser
configurado no servidor ou criado em tempo real como acontece no ASP
através do método Cr eat ehj ect . Este método cria a conexdo com a
fonte de dados ODBC por meio de um componente denominado ADO
(ActiveX Data Objects). Com o vinculo criado, deve-se abrir afonte de
dados ODBC, o que € feito com 0 método open aplicado ao objeto ADO

criado. No site de reserva de hotéis, os seguintes comandos séo

utilizados.
Set Banco = Server. Creat eChj ect (" ADODB. connecti on")
Banco. open "hotel", "root", ""

Todas as operagdes de inclusdo, alteracdo, exclusdo e consulta
sd0 feitas por meio do método execut e aplicado ao banco de dados,

como no exemplo:
Set Tabel a = Banco. Execut e("<i nstrucdo SQ>")
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4. O acesso aos resultados das consultas acontece de forma linear.
Enguanto o PHP acessa de forma randémica, como em um vetor, o ASP
movimenta o ponteiro linearmente com o comando Movenext .

5. Como o MySQL né&o aceita um comando SELECT dentro da condicdo
de outra consulta, a verificagdo dos quartos com reserva foi
implementada no script. Isto pode afetar o desempenho da arquitetura.

Os codigos completos podem ser encontrados no anexo D.

4.6 Modelo Orientado a Objetos (OO)

Uma diferenca fundamenta entre o modelo relaciond e o orientado a objetos
(O0) € a auséncia de fundamentacdo tedrica do modelo OO. Ao contr&rio do
modelo relacional, ndo existe uma padronizagdo para 0 modelo OO, e iso
dificulta muito o estabelecimento de estratégias de execucdo de consultas, e a
realizacdo de comparagoes de desempenho entre os sistemas [GPLO1].

O modelo orientado a objetos define um banco de dados em termos de
objetos, suas propriedades e suas operacoes [EN94].

Um objeto é uma entidade real ou abstrata, que possui uma identidade e
gue exibe um comportamento bem definido. Um objeto tem um estado que
inclui todas as suas propriedades (estruturas de dados e métodos que agem sobre
estas estruturas) e seus valores (estado abstrato do objeto). A definigéo do objeto
deve conter a estrutura de dados (atributos) mais os métodos (operaces)
relacionados com esta estrutura.

Em SGBDOO, um objeto € a unidade de informacéo que contém dado, é
equivalente a registros nos bancos de dados tradicionais e comportamento de
dados (métodos). Cada objeto possui : identidade, vaor e métodos.

Identidade do Objeto: em geral, a identidade do objeto € gerada pelo
sistema. Essa identidade nada mais € do que um identificador implicito
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Unico de cada objeto que € independente do valor desse objeto e de seu
locdl fisico de armazenamento.

Vaor do Objeto: os dados contidos em um objeto sGo chamados de
valores dos objetos e a estrutura do valor € chamada tipo.

Métodos. é através deste conceito que clientes solicitam servicos a um
objeto por meio de uma mensagem. Um método, em relagdo a um
objeto, corresponde ao comportamento dos objetos, implementando uma
operacdo associada a uma ou mais classes, de forma similar aos cédigos
dos procedimentos usados em linguagens de programacdo tradicionais,
que manipula o objeto ou parte deste.

Os objetos complexos sdo formados or construtores (conjuntos, listas,
tuplas, registros, colegOes, arrays) aplicados a objetos smples (inteiros,
booleanos, strings). Em SGBDOO, também pode-se utilizar estes tipos de dados
estruturados, assim sendo, a consulta a0 banco de dados precisa ser mais
complexa, pois ao invés de acesso a tabelas e registros, é necessario 0 acesso a
listas, tuplas, arrays, entre outros.

Um conjunto de objetos que compartilha a mesma estrutura e 0 mesmo
comportamento pode ser agrupado para formar uma classe. Um objeto € uma
instancia de uma classe, ou sgja, suas caracteristicas sdo definidas na classe a
qud foi instanciado.

Assm como na orientacdo a objetos, nos SGBDOO também h4 a
utilizacdo de conceitos de heranca e encapsulamento [Bar94]. Além disso,
tornou-se necesséria a aplicacdo do conceito de persisténcia [Kho94]:

Heranca: Espécie de relacionamento entre classes, onde, uma classe

compartilha (herda) estrutura de dados (atributos) e métodos (operacoes)

de outras classes. Por exemplo: Se aclasse B herda da classe A, todas as
caracteristicas de A sdo utilizaveis em B; e mais, a classe B pode
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acrescentar outras caracteristicas que so dizem respeito a €la. Estas
novas caracteristicas ndo sdo utilizaveis naclasse A;

Encapsulamento: O conceito de encapsulamento utilizado em

Orientacdo a Objetos também ¢é aplicado aos SGBDOO's .Um objeto é
definido como os atributos mais as operagOes sobre eles. Com esta
caracteristica, os atributos sO podem ser acessados por estes métodos.
Assim, o objetivo do encepsulamento é esconder detahes da
implementacdo dos métodos e da estrutura dos objetos. Outro ponto
positivo do encapsulamento € a garantia de que nenhum dado sga
acessado, ou aterado, por algum método desconhecido. Os usuarios dos
objetos tém conhecimento apenas de quais operagles este objeto pode
realizar, e ndo de como ele redliza a operacao;

Persisténcia: Um objeto é considerado persistente em uma base de dados

quando ele continua existindo apods o fina da transagdo que o criou. Para

garantir que um objeto necessario as futuras transagGes no banco de
dados continuara existindo, € necessario torna-lo persistente. Para isso,

deve-se associd-lo aum nome, sob 0 qual o sistema de banco de dados e

suas aplicagles o referenciardo. A partir dessa identificagdo, um objeto

estara reamente armazenado. Com isso, todos 0s seus componentes
também serdo tornados persistentes.

Uma das maneiras de representar graficamente o modelo orientado a
objetos é por meio do modelo relaciona extendido, proposto por Delobe
[DLR95]. O modelo possui a seguinte notagéo:

Os atributos sdo representados por quadrados rotulados com 0 nome do

atributo;

Os objetos sdo representados por circunferéncias com um X no meio.

Além disso, possuem n atributos conectados por setas;
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Um conjunto de atributos ou de objetos é representado por uma

circunferéncia com um circulo no meio.

A figura 12 apresenta 0 modelo relaciona extendido do site de reserva
de hotéis:
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Figura 12— Moddo relacional extendido do site dereserva de hotéis
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4.7 |mplementac&o utilizando Or acle8i
O Oracle8i € um dos SGBDORs mais populares no mercado. Como mencionado
anteriormente, a principal caracteristica de um SGBDOR € permitir que o
usuario crie seus proprios tipos de dados.

Com o comando CREATE TY PE, pode-se criar novos tipos de dados e
fazer referéncia a estes dentro de outros objetos. Um exemplo da utilizagdo do

comando pode ser observado na criagdo do objeto enderego:
CREATE TYPE "ENDERECO CLI" AS OBJECT (
"CL_RUA" VARCHAR2(50),
" CL_BAI RRO' VARCHARZ( 25),
" CL_Cl DADE" VARCHAR2( 20),
"CL_ESTADO' CHAR(2),
"CL_CEP" CHAR(9),
"CL_PAI'S" VARCHAR2(20))

Uma tabela criada a partir de um OBJECT TYPE é denominada uma
tabela de objetos (OBJECT TABLE) e cada linha armazenada nesta tabela é
denominada uma linha objeto (OBJECT ROW).

Para definir um relacionamento entre objetos, utiliza-se referéncia. O
objeto referenciado deve ser uma linha objeto (OBJECT ROW). Uma coluna do
tipo REF armazena a referéncia ou um ponteiro para uma linha objeto.

Um novo tipo reconhecido no Oracle8i € VARRAY. Um vetor é uma
lista ordenada de elementos com tamanho maximo definido e no Oracle8i sdo
chamados de VARRAY porgue o vetor € de tamanho varidvel. Um exemplo de
VARRAY é o telefone:

CREATE TYPE "TELS' AS VARRAY (5) OF TELEFONE

Estes foram os comandos utilizados na criagdo dos objetos do site de
reservade hotéis. A listagem completa dos comandos se encontra no anexo E.

Para construir sites dindmicos, a Oracle desenvolveu uma solucdo
denominada WebDB. O WebDB armazena todos os dados necessérios para as

paginas da Web no banco de dados. Assm, quando o contelido de uma pégina da
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Web mudar, a pagina, quando vista aravés do navegador, refletira 0 novo
conteido [ACAQ0Q].

N& foi possivel terminar a implementacdo em Oracle8i devido a
problemas na configuracéo do WebDB.
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5RESULTADOS
Este capitulo apresenta os resultados da andlise comparativa dos sistemas
desenvolvidos em PHP4, ASP e Oracle8i. Para cada caracteristica analisada, os
sistemas receberam uma das quatro classificacBes. “baixo”, “médio”, “dto” e
“ndo avaliado’. A primeira significa que a funciondidade é fraca, dificil ou ndo
€ robusta para a arquitetura em estudo. A segunda significa que a funcionalidade
€ boa e apresenta melhores caracteristicas do que as avaliadas com “baixo”. A
terceira significa que a funciondidade é muito boa e, comparativamente,
apresenta as melhores caracteristicas. A Ultima significa que ndo foi possivel
avdiar afuncionalidade. A tabela 2 sintetiza a andlise redlizada.

Tabela 2 — Quadro compar ativo entr e as aplicacdes Web analisadas

Aspecto Analisado: Gerenciamento do estado da aplicacdo

Arquitetura Classificacéo
PostgreSQL e PHP4 baixo
MySQL e ASP baixo

Oracle8i néo avaliado

Comentéarios:. Em ambas aplicagbes a funcionalidade é muito deficiente. Como a
conexao com o banco de dados é fechada quando o arquivo php ou asp é executado pelo
servidor, ndo é possivel que o SGBD mantenha o estado da aplicacéo.

Aspecto Analisado: Seguranga

Arquitetura Classificacdo
PostgreSQL e PHP4 baixo
MySQL e ASP médio

Orecle8i ndo avaliado

Comentarios: A implementacdo de seguranca nestas arquiteturas é muito limitada. A
seguranca fica restrita aos mecanismos tradicionais dos SGBDs. Assim, foi avaliada a
autenticacdo do usuério. Pode-se conectar ao PostgreSQL apenas com os dados do host,
porta e nome do banco de dados. Ja 0 ASP necessita do nome do banco de dados, login

do usuério e senha.
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Aspecto Analisado: Desempenho

Arquitetura Classificacao
PostgreSQL e PHP4 ato
MySQL e ASP baixo

Oracle8i ndo avaliado

Comentérios. Para avaliar 0 desempenho, uma consulta base foi utilizada (consulta com
todos os hotéis possiveis). A implementacdo em PHP4 foi desenvolvida em um
computador Intel Celeron 300 MHz com 64 M de RAM e o tempo de resposta foi de
aproximadamente 23 segundos. A implementagdo em ASP foi desenvolvida em um
computador Intel Pentium I11 500 MHz com 128 M de RAM e o tempo de resposta foi
de aproximadamente 43 segundos. Como os testes foram realizados em computadores
diferentes, ndo é possivel determinar corretamente qual a melhor arquitetura, mas
aparentemente o PHP4 apresenta melhores resultados. Um dos motivos do baixo
desempenho do ASP pode ser a inclusdo de algumas estruturas de repeticéo durante a
implementacdo (para verificar quais quartos estavam reservados). O ASP também gera
um processamento a mais durante a criagdo dos objetos para comunicagdo com o banco
de dados.

Aspecto Analisado: | mplementacdo

Arquitetura Classificacdo
PostgreSQL e PHP4 ato
MySQL e ASP médio
Oracle8i médio
Comentarios. Para os usuarios familiarizados com as linguagens C e Java, utilizar o

PHP4 ¢é simples. Além disso, o PHP4 conecta-se diretamente com o banco de dados,
cria variaveis automaticamente quando formularios HTML sdo utilizados e néo exige
declaracdo de tipos dos dados. Ja 0 ASP é baseado no Visua Basic da Microsoft,
exigindo declaragdo das variaveis e dos tipos destas varidveis. Para acessar o banco de
dados precisase criar um objeto denominado ADO e a conexdo é feita via ODBC. O
Oracle8i facilita a criagdo de dbjetos e de sites, uma vez que possui interface gréfica.

Porém, demanda maiores conhecimentos durante ainstalacdo do software.
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Aspecto Analisado: Portabilidade

Arquitetura Classificacao
PostgreSQL e PHP4 ato
MySQL e ASP médio
Oracle8i alto

Comentérios: Tanto o PostgreSQL quanto o PHP4 podem ser utilizados em vérias
plataformas incluindo Windows, Linux, Solaris e AIX. O ASP trabalha melhor em
plataforma Windows, apesar de existir tentativas para utilizd-lo em Linux. O Oracle

pode ser instalado tanto em Windows NT, como Unix e Solaris.

Aspecto Analisado: Custo

Arquitetura Classificacao
PostgreSQL e PHP4 ato
MySQL e ASP baixo
Orecle8i baixo

Comentérios. Uma aplicacdo desenvolvida em PostgreSQL e PHP4 possui custo zero,
pois os softwares podem ser adquiridos gratuitamente através de download. Para utilizar
0 ASP é necess&rio possuir Microsoft Windows 2000 (R$559,00) ou Windows NT
(R$1.781,00) instalado. H& uma versdo monousu&io gratuita para download do
Oracle8i, porém a versdo para mais usuarios deve ser adquirida ao preco de R$1.576,00
(versdo para cinco usuarios).

Fonte: Revistalnfo Exame, marco 2001
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6 CONCLUSAO

A integragéo de scripts Web e SGBDs visando o desenvolvimento de aplicagdes
gue funcionem na Internet € uma area de pesquisa que ainda esta em pleno
desenvolvimento. A diversidade de arquiteturas disponiveis para integrar as
tecnologias tem dificultado a construcdo de sistemas Web que satisfacam as
exigéncias dos usuarios.

Uma contribuicdo deste trabalho foi a apresentacéo do funcionamento de
trés arquiteturas que possibilitam o0 acesso a bancos de dados via Web. Estas
arquiteturas foram andisadas segundo aguns requisitos funcionais, o que
possibilitou a definicdo das vantagens e desvantagens da utilizacdo de tais
arquiteturas. O quadro comparativo permitiu avalia-las de modo a facilitar a
definicdo da melhor arquitetura, ou da mais adaptada, para atender aos interesses
do usué&rio.

De um modo geral, aimplementacdo com PostgreSQL e PHP4 aparenta
ser mais robusta, apresentando bons resultados na maioria das funcionaidades
analisadas.

Consderando que a &ea de pesguisa € relativamente nova, muitas
questdes ainda devem ser melhor estudadas para que este ambiente se torne
confidvel e possa ser utilizado mais intensamente. Isto é verificado

principalmente em questdes como seguranca e desempenho das aplicagdes.
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7 TRABALHOSFUTUROS
As atuais implentagfes estdo em suas primeiras versdes, podendo ser
melhoradas em varios pontos, como a reestruturacéo das instrucbes SQL, que
podem melhorar o desempenho.

A implementacdo em Oracle8i deve ser findizada, para que todas as
caracteristicas possam ser analisadas.

Além disso, outros scripts (como o JSP e ColdFusion), formatos de
documentos (como o XML e XHTML) e SGBDs (como o Informix e Sybase)
podem ser incorporados a andlise comparativa, possibilitando ao usuario maior
flexibilidade na escolha das ferramentas.
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ANEXO A

1 Folha de estilos do documento XML dafigura 8

<xsl : styl esheet xm ns: xsl="http://ww. w3. org/ TR WD xsl "
<xm ns: HTM_="ht t p: / / waww. W3. or g/ Profi | es/ XHTM_-transi ti onal ">
<xsl : tenpl at e><xsl : appl y-t enpl at es/ ></ xsl : t enpl at e>

<xsl:tenpl ate mat ch="t ext ()" ><xsl : val ue- of / ><xsl : f or - each/ >
</ xsl :tenpl at e>

<xsl:tenplate match="/">

<!--.descricao{ text-align: justify; font-size: 14pt; background-
color: red; color=white; } -->

<HTML><HEAD><TI TLE>Supernercado PEGLEVE - O seu centro de
conpr as</ Tl TLE>

<STYLE>

BODY{ mar gi n: Opx; background: ffffff; wi dt h: 30em font-
famly:arial, Helvetica, sans-serif; font-size:snall; }

. nomedosuper nercado{ text-align: left; font-famly:verdana; font-
si ze: mar gi n-t op: . 25em font - wei ght : bol d; col or: dar kbl ue;
background-col or: |ightblue;}

.telefone{ font-style: italic; font-size: smaller; text-align:
left}

.endereco{ text-align: left; font-size:8pt; font-famly:arial; }

. nomedoproduto {font-size: 10pt; text-align: right; }

.hist2{ font-weight: bold; font-size: 8pt; background-color: red;
color=white; text-align: left; }

.preco{ font-size: 10pt; font-weight: bold; color=darkblue; text-
align: left}

. hi st 1{ font-size: 10pt; backgr ound- col or: |'i ght bl ue;
col or=darkred; text-align: center; text-decoration: blink;}

</ STYLE></ HEAD>

<BODY><TABLE WDITH = "770" CELLSPACING = "5" CELLPADDING = "0"
BORDER = "0">

<TR><TD WDTH = "770">

<P CLASS = "nonedosuper ner cado" ><xsl : val ue- of sel ect=
" super ner cado/ nonedosuper ner cado”/ ></ P>
<P CLASS = "ender eco" ><xsl : val ue- of sel ect =" super ner cado/

ender eco"/ ></ P>
<P CLASS = "hi st 2">Tel ef one</ P>

<P CLASS = ‘"telefone"><xsl:value-of select = "supernercado/
tel efone"/></ P>

</ TD>
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</ TR>

<TR>

<TD WDTH = "770">

<P CLASS = "hi st 1">Produt os</ P>
</ TD>

</ TR>

</ TABLE>

<TABLE>

<xsl : for-each sel ect ="super mercado/ | i st a/ produt os" >
<TR>

<TD WDTH = " 350" >

<P CLASS = "nonedoproduto"><xsl:val ue-of sel ect="nonedoproduto"/>
</ P>

</ TD>

<TD WDTH = "350">

<P CLASS = "preco"><xsl:val ue-of sel ect="preco"/></P>
</ TD>

</ TR>

</ xsl : for-each>

</ TABLE><P/ ></ BODY></ HTM.>

</ xsl :tenpl at e>

</ xsl : styl esheet >

60



ANEXO B

1 Arquivo index.html

<htm >

<head>

<title>Reserva On Line</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regular
Caps" size="7">RESERVA ON LI NE</font ></ p>

<t abl e border="0" wi dt h="100% >
<tr>

<td wi dt h="27% ><a href ="hot ei s. ht M ><i ny bor der =" 0"
src="hotei s.jpg" w dth="124" hei ght ="128"></ a><br >

<a href="clientes. ht m'>

<img border="0" src="cliente.jpg" width="123" hei ght =" 58" >
</ a><br>

<img border="0" src="contato.jpg" w dth="123" height="192">
</td>

<td wi dt h="73% >

<p al i gn="cent er" ><i ny bor der =" 0" src="pai sagem j pg"
w dt h="337" hei ght ="376" align="1eft"></p>

<p>&nbsp; </ t d>

</tr>

<tr>

<td width="27% ></td>
<td width="73% >

</td>

</tr>

</t abl e>

<p align="center" style="text-indent: 0; margin-left: 0;

mar gi n-ri ght: 0">&nbsp; </ p>
<p align="center">&nbsp; </ p>
</ body>

</htm >
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2 Arquivo clientes.html

<htm >

<head>

<title>Cadastro de Cientes</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regular
Caps" size="7">Cadastro de clientes</font></p>

<p align="center"><font face="Verdana">0s canpos assi nal ados
com <f ont col or ="#FF0000" >* </ f ont > nao podem ser
nul os</ f ont ></ p>

<f or m net hod="POST" acti on="cadastro. php4">

<table border="0" w dth="88% height="132" cell spaci ng="3">
<tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 24" ><f ont f ace="Ver dana" ><f ont
size="4"> None <f ont col or =" #FF0000" > *</ font >:
</ font></font></td>

<td width="56% hei ght ="24"><i nput type="text" nanme="none"
size="35"></td>
</[tr> <tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 25" ><f ont f ace="Ver dana" ><f ont
si ze="4">Rua</ f ont ></ f ont > <f ont f ace="Ver dana" si ze="4">:
</font> </td>

<td w dth="56% hei ght =" 25" ><i nput type="text" name="rua"
si ze="35"></td>

</[tr> <tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 21" ><f ont face="Verdana"
size="4">Bairro: </font></td>

<td width="56% height="21"><input type="text" nanme="bairro"
si ze="25"></td>

</[tr> <tr>

<td width="55% hei ght ="21"><font face="Verdana" size="4">
G dade: </ font ></t d>

<td width="56% height="21"><input type="text" nanme="cidade"
si ze="25"></td>

</[tr> <tr>

<td width="55% hei ght ="21"><font face="Verdana" size="4">
Est ado: </font></td>

<td wi dt h="56% hei ght =" 21" ><f ont face="Ari al Bl ack"
si ze="3"><sel ect nanme="estado" size="1">

<opti on>Acre</ opti on>
<opt i on>Anmazonas</ opti on>
<opti on>Amapa</ opti on>
<opt i on>Al agoas</ opti on>
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<opt i on>Bahi a</ opti on>

<opt i on>Cear &</ opt i on>

<option>Distrito Federal </ option>

<option>Espirito Santo</option>

<opti on>Coi 4s</ opti on>

<opt i on>Mar anhdo</ opti on>

<option>Mat o G osso</ opti on>

<option>Mato G osso do Sul </ option>

<option sel ected>M nas Cerai s</option>

<opti on>Par a</ opti on>

<opt i on>Par ai ba</ opti on>

<opt i on>Par ana</ opti on>

<opt i on>Per nanbuco</ opt i on>

<opti on>Pi aui </ opti on>

<option>Ri o de Janeiro</option>

<option>Ri 0o Grande do Norte</option>

<option>Ri o Grande do Sul </ option>

<opt i on>Rond6ni a</ opt i on>

<opt i on>Ror ai na</ opti on>

<option>Santa Catarina</option>

<option>Sao Paul o</ opti on>

<opt i on>Ser gi pe</ opti on>

<opti on>Tocant i ns</ opti on>

</ sel ect ></ font ></t d>

</[tr> <tr>
<td width="55% height="21"><font face="Verdana" size="4">CEP
</font></td>
<td w dth="56% hei ght =" 21" ><i nput type="text" name="cep"
size="9"></td>
</[tr> <tr>
<td width="55% hei ght ="21"><font face="Verdana" size="4">
Pai s: </ font></td>
<td width="56% hei ght ="21"><i nput type="text" nanme="pai s"
si ze="25"></td>
</[tr> <tr>
<td width="55% hei ght ="21"><font face="Verdana" size="4">
Tel ef ones: </ font ></td>
<td wi dt h="56% hei ght =" 21" ><i nput type="text"

name="t el ef onel" size="15"><font face="Arial Black" size="3">
<sel ect name="tipo_tel1l" size="1">

<option sel ect ed>resi denci al </ opti on>
<opti on>conerci al </ opti on>
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<opt i on>f ax</ opti on>
<opti on>cel ul ar </ opti on>
</ sel ect ></font ></t d>
</tr> <tr>
<td wi dt h="55% hei ght ="21"></td>

<td wi dt h="56% hei ght =" 21" ><i nput type="text"
nane="t el ef one2" si ze="15"><f ont face="Ari al Bl ack"”
size="3"><sel ect name="tipo_tel 2" size="1">

<option sel ect ed>resi denci al </ opti on>
<opti on>conerci al </ opti on>
<opti on>f ax</ opti on>
<opti on>cel ul ar </ opti on>
</ sel ect ></font ></t d>
</[tr> <tr>
<td w dt h="55% hei ght="21"></td>

<td wi dt h="56% hei ght =" 21" ><i nput type="text"
nane="t el ef one3" si ze="15"><f ont face="Ari al Bl ack"”
si ze="3"><sel ect name="tipo_tel 3" size="1">

<option sel ect ed>resi denci al </ opti on>
<opti on>conerci al </ opti on>
<opt i on>f ax</ opti on>
<opti on>cel ul ar </ opti on>
</ sel ect ></font ></t d>
</[tr> <tr>

<td wi dth="55% height="21"><font face="Verdana" size="4">Data
de nasci nent o: </ font ></t d>

<td w dt h="56% hei ght =" 21" ><f ont face="Ari al Bl ack"”
si ze="3"><sel ect name="di a_entrada" size="1">

<option sel ect ed>1</opti on>
<opti on>2</ opti on>
<opti on>3</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect name="nes_entrada" size="1">
<option sel ect ed>1</opti on>
<opti on>2</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect name="ano_entrada" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>1990</ opt i on>
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</ sel ect ></font ></t d>
</[tr> <tr>

<td w dth="55% height="21"> <font face="Verdana" size="4">CPF
<font col or ="#FF0000" >*</font >: </font></td>

<td w dth="56% hei ght =" 21" ><i nput type="text" nanme="cpf"
size="12"></td>

</[tr> <tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 21" > <f ont face="Verdana"
si ze="4">Senha <font col or="#FF0000" >*</font>: </ font ></t d>
<td wi dt h="56% hei ght =" 21" ><i nput t ype="passwor d"

name="senha" size="12"></td>
</[tr> <tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 21" ><f ont f ace="Ver dana"
si ze="4">Confir nmar senha <font col or =" #FF0000" >* </font>
</font> </td>

<td wi dt h="56% hei ght =" 21" ><i nput t ype="passwor d" nane=
"senha2" size="12"> </td>

</tr>

<tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 21" > <f ont face="Verdana"
si ze="4">Dependent es: </ font ></t d>

<t d><i nput type="radi o" val ue="Vv1" name="i ncl usao" ><f ont
face="Verdana" size="4"> incluir </font>

<input type="radio" value="V2" checked nanme="inclusao"><font
face="Verdana" size="4"> nao incluir</font></td>

</[tr>
</t abl e>
<p al i gn="cent er " ><b><f ont face="Ari al Bl ack" ><i nput

type="submt" val ue="Cadastrar" name="B1l"></font></b></p>
</ forme
</ body>
</htm >

3 Arquivo hoteis.html

<ht i >

<head>

<title>Reserva On Line</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regular Caps"

si ze="7">PESQU SA DE HOTEI S</ f ont ></ p>
<f orm net hod="PCST" acti on="resul t ado. php4" >
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<tabl e border="0" w dth="88% hei ght="132" cell spaci ng="3">

<tr>

<td width="59% height="24"><font face="Verdana"><font size="4">
Local i dade</ f ont ><i nput type="radi o"

nanme="R1"><font face="Verdana"

<td

<td

f ace="Ver dana"

wi dt h="52% hei ght =" 24" ><f ont
si ze="3"><sel ect nanme="estado" size="1">

<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti

on sel ect ed>l ndi f erent e</ opti on>
on>Acr e</ opti on>
on>Anazonas</ opti on>
on>Amapa</ opt i on>

on>Al agoas</ opt i on>
on>Bahi a</ opti on>
on>Cear 4</ opt i on>

on>Di strito Federal </ opti on>
on>Espirito Santo</option>
on>QCoi 4s</ opti on>

on>Mar anh&o</ opt i on>

on>Mat 0 Grosso</ opti on>
on>Mat o Grosso do Sul </ opti on>
on>M nas Cer ai s</ opti on>
on>Par 4</ opt i on>
on>Par ai ba</ opt i on>
on>Par ana</ opt i on>

on>Per nanbuco</ opt i on>
on>Pi auf </ opti on>

on>Ri o de Janeiro</option>
on>Ri 0 Grande do Norte</option>
on>Ri 0 Grande do Sul </ opti on>
on>Ronddni a</ opt i on>
on>Ror ai ma</ opt i on>

on>Santa Cat ari na</ opti on>
on>Sao Paul o</ opti on>
on>Ser gi pe</ opti on>
on>Tocant i ns</ opti on>

</ sel ect ></ font ></ t d>
</tr>
<tr>

wi dt h="59% hei ght =" 25" ><f ont
si ze="4"></ f ont ><i nput type="radi o" val ue="V2" nanme="R1" ><f ont
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val ue="Vv1" checked

si ze="4">Est ado- </ font ></font ></ t d>

face="Ari al Bl ack"

f ace="Ver dana" ><f ont

size="4"> (G dade -</font></font></td>



<td width="52% height="25"><font face="Arial Black" size="3">

<sel ect nane=

<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti
<opti

"ci dade" size="1">

on sel ect ed>l ndi f erent e</ opti on>
on>AC - Ri o Branco</option>
on>AM - Manaus</ opti on>

on>AP - Macapa</ opti on>

on>AL - Macei 6</opti on>

on>BA - || héus</option>

on>BA - Porto Seguro</option>
on>BA - Sal vador </ opti on>
on>CE - Fortal eza</opti on>
on>DF - Brasilia</option>
on>ES - Vitoria</option>

on>@0 - Goi ani a</ opti on>

on>MA - S&o Luis</option>

on>MI - Cui aba</ opti on>

on>M5 - Canpo G ande</opti on>
on>M5 - Bel o Horizonte</option>
on>MG - Di amanti na</ opti on>
on>Ms - Lavras</option>

on>Ms - Quro Preto</option>
on>PA - Bel énx/opti on>

on>PB - Jodo Pessoa</option>
on>PR - Curitiba</option>
on>PR - Foz do |guagu</option>
on>PE - Recife</option>

on>Pl - Teresina</option>

on>RJ - Ri o de Janeiro</option>
on>RN - Nat al </ opti on>

on>RS - Porto Al egre</option>
on>RO - Porto Vel ho</option>
on>RR - Boa Vi sta</option>
on>SC - Bl unenau</ opti on>
on>SC - Fl ori andpol i s</ opti on>
on>SC - Joi nvil | e</ opti on>
on>SC - Londri na</opti on>
on>SP - Araraquar a</ opti on>
on>SP - Canpi nas</ opti on>
on>SP - Jundi ai </ opti on>

on>SP - Presidente Prudente</option>
on>SP - Sdo Carl os</option>
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<option>SP - Sdo José dos Canpos</option>
<option>SP - S3do José do R o Preto</option>
<option>SP - S&o Paul o</ option>

<option>SP - Sorocaba</ option>

<option>SE - Aracaj u</option>

<option>TO - Pal mas</ opti on>

</ sel ect ></ font ></ t d>
</[tr> <tr>

<td w dt h="59% hei ght =" 21" ><f ont f ace="Ver dana"
Categoria do quarto: </font></td>

<td wi dt h="52% hei ght =" 21" ><f ont face="Ari al
si ze="3"><sel ect name="ti po" size="1">

<option sel ected>Indi f erent e</opti on>
<opt i on>st andar d</ opt i on>
<opti on>| uxo</ opti on>
<opti on>suite</option>
</ sel ect ></font ></ t d>
</tr> <tr>

size="4">

Bl ack"

<td w dth="59% height="21"><font face="Verdana" size="4">Tipo de

aconodacdo: </font></td>

<td width="52% height="21"><font face="Arial Bl ack"
<sel ect nane="quanti dade" size="1">

<option sel ected>Indi f erent e</opti on>
<opti on>Sol t ei r o</ opti on>
<opt i on>Dupl o</ opti on>
<opti on>Tri pl o</ opti on>
<opt i on>Quéadr upl o</ opti on>
</ sel ect ></font ></ t d>
</[tr> <tr>

size="3">

<td wi dth="59% height="21"><font face="Verdana" size="4">Preco do

quarto: </font></td>

<td w dth="52% height="21"><font face="Arial Bl ack"
<sel ect nane="preco" size="1">

<opti on>| ndi f er ent e</ opti on>

<option>at é R$ 30, 00</ opti on>

<option>de R$ 30,00 até R$ 50, 00</ opti on>
<option>de R$ 50,00 até R$ 70, 00</ opti on>
<option>de R$ 70,00 até R$ 100, 00</ opti on>
<option>aci ma de R$ 100, 00</ opti on>

</ sel ect ></ font ></t d>
</[tr> <tr>
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<td w dth="59% hei ght="21"><font face="Verdana" size="4"> Data de
entrada </font><font face="Verdana" size="4">. </font></td>

<td wdth="52% height="21"><font face="Arial Black" size="3">
<sel ect nane="di a_entrada" size="1">

<option sel ect ed>1</opti on>
<opti on>2</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect name="nes_entrada" size="1">
<option sel ected>1</opti on>
<opti on>2</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect name="ano_entrada" size="1">
<option sel ect ed>2001</ opti on>
<opti on>2002</ opt i on>
</ sel ect ></font ></t d>
</tr> <tr>

<td wi dth="59% height="21"> <font face="Verdana" size="4"> Data
de saida: </font></td>

<td width="52% height="21"><font face="Arial Black" size="3">
<sel ect nane="di a_sai da" size="1">

<option sel ected>1</opti on>
<opti on>2</ opti on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect name="nes_sai da" size="1">
<option sel ected>1</opti on>
<opti on>2</ opti on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<option>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect name="ano_sai da" size="1">
<option sel ect ed>2001</ opti on>
<opti on>2002</ opt i on>
</ sel ect ></font ></ t d>
</[tr>
</ tabl e>

<p align="center"><b><font face="Arial Black"><input type="submt"
val ue="Pesqui sar" nane="Bl"></ a></f ont ></ b></ p>

</fornp
</ body>
</htm >

69



70



ANEXO C

1 Arquivo cadastro.php4
<?
/1 O canpo none nao foi preenchido
if ($nonme == ""){
?>
<htm >

<head><titl e>Cadastro de dientes - Erro no
cadastro</titl e></ head>
<body topmargi n="0" | ef t margi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar

Caps" size="7">0 nome nao foi preenchido. Retorne e preencha o
canpo. </ f ont ></ p>

</ body>
</htnm >
<?
}
[/ cpf nao foi preenchido
else if ($cpf == ""){
?>
<htm >

<head><titl e>Cadastro de Cientes - Erro no
cadastro</titl e></ head>

<body topnargi n="0" | eftmargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar
Caps" size="7">0 CPF nao foi preenchido. Retorne e preencha o
canpo. </ f ont ></ p>

</ body>
</htm >
<?
}
//senha nao foi preenchida ou foi confirnmada incorretanente
else if (($senha == "'") or ($senha != $senha2)){
?>
<htm >

<head><titl e>Cadastro de dientes - Erro no
cadastro</titl e></ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
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<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar
Caps" size="7">A senha nao foi preenchida ou foi confirnada
i ncorretanente. Retorne preencha o canpo. </font></p>

</ body>
</htm >
<?
}
el se {
//inclusdo do cliente
$dt nasci mento = "$ano_entrada";
$dt nasci mento .= "-$nes_entrada";
$dt nascinento .= "-%di a_entrada";
if ($estado == "Acre")
$estado = ' AC ;
else if ($estado == "Amrazonas")
$estado = ' AM;
else if ($estado == "Amrapa")
$estado = ' AP ;
else if ($estado == "Al agoas")
$estado = 'AL';
else if ($estado == "Bahi a")
$estado = 'BA';
else if ($estado == "Ceard")
$estado = ' CE ;
else if ($estado == "Distrito Federal")
$estado = ' DF';
else if ($estado == "Espirito Santo")
$estado = ' ES' ;
else if ($estado == "Coi &s")
$estado = ' Q0 ;
else if ($estado == "Maranhédo")
$estado = ' MA';
else if ($estado == "Mato G osso")
$estado = ' M ;
else if ($estado == "Mato G osso do Sul")
$estado = ' M5 ;
else if ($estado == "M nas Cerais")
$estado = ' MG ;
else if ($estado == "Pard")
$estado = ' PA';
else if ($estado == "Paraiba")
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$estado = ' PB';
else if ($estado == "Parand")
$estado = ' PR ;
else if ($estado == "Pernanbuco")
$estado = ' PE ;
else if ($estado == "Piaui")
$estado = 'PI';
else if ($estado == "R o de Janeiro")
$estado = 'RI';
else if ($estado == "Ri o Grande do Norte")
$estado = ' RN ;
else if ($estado == "R o Gande do Sul")
$estado = 'RS' ;
else if ($estado == "Rondoni a")
$estado = ' RO ;
else if ($estado == "Rorai ma")
$estado = 'RR ;
else if ($estado == "Santa Catarina")
$estado = ' SC;
else if ($estado == "Sdo Paul 0")
$estado = ' SP';
else if ($estado == "Sergipe")
$estado = ' SE' ;
else if ($estado == "Tocantins")
$estado = ' TO ;
$i nsercao = "INSERT INTO cliente VALUES (' $none', "' $rua’
"$bairro', '$cidade', '$estado', '$cep', '$pais', $cpf,
' $dt nasci nento', '$senha'); ";
$dat abase = pg_Connect ("", "", "", "", "reservaonline");
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao);
if($telefonel '=""){
$insercaotel 1 = "INSERT INTO cliente_tel efone VALUES
($cpf,' $telefonel', 'S$tipo_tell'); ";
$dat abase = pg_Connect ("",
"reservaonline")
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercaotel 1);
}
if($telefone2 I'=""){
$i nsercaotel 2 = "I NSERT I NTO cliente_tel efone VALUES

($cpf, ' $tel efone2', *$tipo_tel2'); *;

$dat abase = pg_Connect ("™, "", "", "",
“reservaonline")
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$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercaotel 2);
}
if($telefoned 1=""){
$i nsercaotel 3 = "I NSERT INTO cliente_tel efone VALUES
($cpf, ' $telefoned, '$tipo_tel3'); ";

$dat abase = pg_Connect ("", , , ,
"reservaonline")

$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercaotel 3);

}

//Se o cliente deseja incluir dependentes, vai para o formulério
de dependent es

if ($inclusao == V1){
?>
<htm >

<head><titl e>Cadastro de dientes - Erro no
cadastro</titl e></ head>

<body topmargi n="0" | eft margi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
si ze="7">Cadastro

de Dependent es</ f ont ></ p>
<f orm net hod="PCOST" acti on="cadastro_dependent e. php4" >
<?
//Vari éavel oculta para enviar o cpf do cliente
echo"<i nput type='hi dden' nanme='cpf_cli' val ue=" $cpf' >"
?>
<t abl e border="0" w dt h="100% >
<tr>
<td wi dt h="47% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Verdana" size="4">None do
dependent e</ f ont ></ t d>
<td w dt h="27% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Verdana" size="4">Data de
nasci nent o</ f ont ></ t d>
<td w dt h="26% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Verdana" size="4">Ti po de
rel acéo</font></td>
</tr>
<tr>
<td w dt h="47% hei ght ="30">
<p align="left"><input type="text" nanme="dependentel"
size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect
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narme="di a_depl" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="nes_depl" size="1">
<option sel ected>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_depl" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></font ></ t d>
<td w dt h="26% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
nane="rel _depl" size="1">
<opt i on>c6nj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></t d>
</[tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
nanme="dependent e2" size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

nanme="di a_dep2" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="nes_dep2" size="1">
<option sel ected>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>12</ opti on>

75



</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep2" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect></font ></td>
<td wi dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
nane="rel _dep2" size="1">
<opt i on>c6nj uge</ opti on>
<option>filho(a)</option>
<opti on>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></ t d>
</tr>
<tr>
<td wi dth="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
nanme="dependent e3" size="43"></td>

<td width="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep3" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. ..
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="nes_dep3" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<option>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep3" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect></font ></td>
<td wi dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="rel _dep3" size="1">
<opt i on>c6nj uge</ opti on>
<option>filho(a)</option>
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<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></t d>
</tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
name="dependent e4" size="43"></td>

<td wi dth="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep4" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_dep4" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<option>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep4" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect></font ></t d>
<td w dt h="26% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="r el _dep4" size="1">
<opt i on>cdnj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></ t d>
</tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
name="dependent e5" si ze="43"></td>

<td wi dth="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep5" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>

77



AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_dep5" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep5" size="1">
<opti on>1930</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></ font ></t d>
<td w dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="rel _dep5" size="1">
<opt i on>conj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></ font ></ t d>
</tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
name="dependent e6" size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep6" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_dep6" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQUI A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep6" size="1">
<opti on>1930</ opti on>
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AQU A SEQUENCI A CONTI NUA. . .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></font ></ t d>
<td w dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="rel _dep6" size="1">
<opt i on>conj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></ font ></t d>
</[tr>
</tabl e>

<p align="center"><b><font face="Arial Bl ack"><input
type="submt" val ue="Cadastrar" name="B1l"></font></b></p>

</fornp
<p align="center">&nbsp; </ p>
</ body>
</htm >
<?}
else if ($inclusao == V2){ //nao vai cadastrar dependentes
?>
<htm >

<head><titl e>Cadastro de dientes - Erro no
cadastro</titl e></ head>

<body topmnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar
Caps" size="7">Cbrigado por se cadastrar

</ font ></ p>
</ body>
</htm >
<?
} //fimda inclusao
} //fimdo el se dos erros
?>

2 Arquivo cadastro_dependente.php4

<htm >
<head>
<title>Cadastro de Dependentes</title>
</ head>
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<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<?php
//inclusd@o do prineiro dependente
$dat abase = pg_Connect ("", "", "", "", "reservaonline");
if ($dependentel !=""){
$dt nasc_depl = "$ano_depl”;
$dt nasc_depl .= "-$nes_depl”;
$dt nasc_depl .= "-$di a_depl";
$i nsercao_depl = "I NSERT | NTO dependente VALUES (
$cpf_cli, '$dependentel',' $dtnasc_depl', '$rel _depl'); ";
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao_depl);
}
if ($dependente2 !=""){
$dt nasc_dep2 = "$ano_dep2";
$dt nasc_dep2 .= "-$nes_dep2";
$dt nasc_dep2 .= "-$di a_dep2";
$i nsercao_dep2 = "I NSERT | NTO dependent e VALUES (
$cpf _cli, '$dependente2',' $dtnasc_dep2', ' $rel _dep2'); ";
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao_dep2);
}
if ($dependente3 !'=""){
$dt nasc_dep3 = "$ano_dep3";
$dt nasc_dep3 .= "-$nes_dep3"
$dt nasc_dep3 .= "-$di a_dep3"
$i nsercao_dep3 = "I NSERT | NTO dependent e VALUES (
$cpf_cli, '$dependented',’' $dtnasc_dep3', '$rel _dep3'); “;
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao_dep3);
}
if ($dependented '=""){
$dt nasc_dep4 = "$ano_depd";
$dt nasc_dep4 .= "-$nmes_dep4"
$dt nasc_dep4 .= "-3$di a_dep4"
$i nsercao_dep4 = "I NSERT | NTO dependente VALUES (
$cpf_cli, '$dependented' ' $dtnasc_depd', '$rel _depsd'); "
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao_dep4);
}
if ($dependente5 !=""){
$dt nasc_dep5 = "$ano_dep5";
$dt nasc_dep5 . = "-$nes_dep5"

$dt nasc_dep5 .= "-$di a_dep5"
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$i nsercao_dep5 = "I NSERT | NTO dependente VALUES (

$cpf_cli, '$dependente5',' $dtnasc_dep5', '$rel _dep5); ";
$resul tado = pg_exec($dat abase, $i nsercao_depb);

}
if ($dependente6 !'="'"'){
$dt nasc_dep6 = "$ano_dep6";
$dt nasc_dep6 .= "-$nes_dep6"
$dt nasc_dep6 .= "-%$di a_dep6"
$i nsercao_dep6 = "I NSERT | NTO dependente VALUES (
$cpf _cli, '$dependente6',' $dtnasc_dep6', '$rel dep6'); ";
$resul tado = pg_exec($dat abase, $i nsercao_depb);
}

?>

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
size="7">Cbri gado por se cadastrar.</font></p>

</ body>
</htm >

3 Arquivo resultado.php4

<htm >

<head>

<titl e>Resul tado da Pesqui sa de Hotéis</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnmargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
size="7">Resul tado da Pesqui sa</ font ></ p>

<p align="center">&nbsp; </ p>
<f orm net hod="PCST" acti on="confirna_hot el . phpd" >
<?php

$dat aat ual = getdate();

$val or = $dataatual ['year'];

$data = "$val or-";

$val or = $dataatual [' mon'];

$data .= "$val or-";

$val or = $dat aat ual [' nday' ];

$data .= "$val or";

$data_entrada = "$ano_entrada- $nes_ent r ada- $di a_ent r ada”
$dat a_sai da = "$ano_sai da- $nes_sai da- $di a_sai da"
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//Verifica se as datas estao corretas, ou seja, se entrada e nenor
do que saida e se sao nmiores que a data atual

i f(($data_entrada >= $data) and ($data_sai da >= $data) and
($dat a_entrada <= $data_saida)){

$dat abase = pg_Connect ("", "", "", "",
"reservaonline");

$consul ta = "SELECT hot _cnpj, hot_nome, hot_rua,
hot _bairro, hot_cidade, hot_estado, hot_ CEP, hot_homnepage,
hot _email, qto_nunero, qto_tipo, qto_nopessoas, qto_preco,
gt o_descricao FROM hotel, quarto WHERE hot _cnpj = qto_hot_cnpj “;
//$consul ta = "SELECT hot _nonme FROM hot el

if ($RL == V1) { /I marcou o estado

if ($estado != "Indiferente"){

if ($estado == "Acre")
$estado = ' AC ;

else if ($estado == "Anazonas")
$estado = ' AM;

else if ($estado == "Amapad")
$estado = ' AP';

else if ($estado == "Al agoas")
$estado = 'AL';

else if ($estado == "Bahia")
$estado = 'BA';

else if ($estado == "Ceard")
$estado = ' CE ;

else if ($estado == "Distrito Federal")
$estado = ' DF' ;

else if ($estado == "Espirito Santo")
$estado = 'ES';

else if ($estado == "Coi &s")
$estado = ' QO ;

else if ($estado == "Maranh@o")
$estado = ' MA';

else if ($estado == "Mato (r osso0")
$estado = ' MI";

else if ($estado == "Mato Grosso do

sul ")

$estado = ' M5 ;

else if ($estado == "M nas Cerais")
$estado = ' MG ;

else if ($estado == "Para")

$estado = ' PA';
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else if ($estado == "Paraiba")
$estado = ' PB';

else if ($estado == "Parand")
$estado = ' PR ;
else if ($estado == "Pernanbuco")
$estado = ' PE ;
else if ($estado == "Piaui")
$estado = 'Pl';
else if ($estado == "Rio de Janeiro")
$estado = 'RI';
else if ($estado == "R o Grande do
Norte")
$estado = ' RN ;
else if ($estado == "R o Gande do
Sul ")
$estado = 'RS';
else if ($estado == "Ronddni a")
$estado = ' RO ;
else if ($estado == "Rorai ma")
$estado = 'RR ;
else if ($estado == "Santa Catarina")
$estado = ' SC ;
else if ($estado == "Sdo Paul 0")
$estado = ' SP';
else if ($estado == "Sergipe")
$estado = ' SE';
else if ($estado == "Tocantins")
$estado = 'TO ;
$consulta .= "AND hot _estado =
' $estado' ";
}
[/fimdo marcou indiferente
}
el se { // mar cou ci dade
if ($cidade !'= "Indiferente"){
$ci dade = substr ($cidade, 5);
$consulta .= "AND hot _ci dade =
' $ci dade' ";
}
}

//fimdo el se da narcacao da ci dade
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/1 tipo do quarto

if ($tipo !'="Indiferente"){
$consulta .= " AND qto_tipo = '$tipo ";
}
/1 quanti dade de pessoas
if ($quantidade != "Indiferente"){
if ($quantidade == "Solteiro")
$qt d_pessoas = 1;
el se if ($quanti dade == "Dupl 0")
$gt d_pessoas = 2;
el se if ($quantidade == "Tripl o")
$qt d_pessoas = 3;
el se if ($quanti dade == "Quadrupl o")
$gt d_pessoas = 4;
$consulta .= "AND gt o_nopessoas = $qt d_pessoas
}
/'l Prego
if ($preco !'= "Indiferente")({
if ($preco == "até R$ 30, 00")
$consulta .= "AND qto_preco < 30 ";
else if ($preco == "de R$ 30,00 até R$ 50, 00")
$consulta .= "AND qto_preco >= 30 AND
gqto_preco < 50 ";
else if ($preco == "de R$ 50,00 até R$ 70, 00")
$consulta .= "AND qto_preco >= 50 AND
qto_preco < 70 ";
else if ($preco == "de R$ 70,00 até R$
100, 00")
$consulta .= "AND qto_preco >= 70 AND
gqto_preco < 100 ";
else if ($preco == "aci ma de R$ 100, 00")
$consulta .= "AND qto_preco >= 100 ";

// dat a



$consulta .= "AND (qto_hot_cnpj, qgto_nunero) NOT IN

$consulta .= "(SELECT res_hot_cnpj, res_noquarto
FROM reserva WHERE ( ";

$consulta .= "('$data_entrada' < res_entrada AND
"$data_saida' > res_saida) OR";

$consulta .= "('$data_entrada' >= res_entrada AND
' $dat a_saida' <= res_saida) OR"

$consulta .= "('$data_entrada’ < res_entrada AND

("$data_saida’ > res_entrada AND ' $data_saida' < res_saida)) OR";

$consulta .= "((' $data_entrada’ > res_entrada AND
'$data_entrada’ < res_saida) AND ' $data_saida’ > res_saida))) ";

$consulta .= " ; ";
$resul tado = pg_exec($dat abase, $consulta);
$nunero_l i nhas = pg_NunRows( $resul t ado) ;
if ($nunero_linhas == 0){
?>
<p align="center"><font face="Com x Regul ar Caps" size="5">Nenhum
resultado foi encontrado. </ font></p>
<?
}//fim do nunero_linhas ==

$resposta = 0; //armazena a quantidade de sel ecoes
di sponi veis para o usuario

for ($i = 0; $i < $nunero_linhas; $i++){
$linhas = pg_fetch_array($resultado, $i);
$hot el corrente = $linhas[' hot_cnpj'];

?>
<tabl e border="1" wi dth="72% >
<tr>
<td w dt h="100% >
<p>None do Hotel: <? echo
$li nhas[' hot _none']; ?> </p>
<p>Endereco: <? echo $linhas['hot _rua'] ," /
", $linhas['hot_bairro']; ?> </p>
<p>Ci dade: <? echo $linhas['hot_cidade']," -
", $linhas['hot_estado']; ?> </p>
<p>CEP: <? echo $linhas['hot_cep']; ?> </p>
<p>Honepage: <? echo $linhas[' hot_honepage'];
?> </p>
<p>Email: <? echo $linhas['hot_email']; ?>
</ p>
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<? //nostrar o tel efone

$consul ta_tel = "SELECT hot_tel _nunero, hot_tel _tipo
FROM hot el _t el ef one WHERE hot _tel _cnpj = $hotel corrente ; ";
$resultado_tel = pg_exec($database, $consulta_tel);

$nunero_linhas_tel = pg_NunmRows($resultado tel);
for ($k = 0; $k < $numero_linhas_tel; $k++){
$linhas_tel =
pg_fetch_array($resul tado_tel, $k);
?>
<p>Tel ef one <? echo
$linhas_tel['hot tel tipo']; ?> <? echo
$linhas_tel['hot _tel _nunero']; ?> </p>
<?
} //fimdos tel ef ones.
?>

<t abl e border="1" wi dt h="72% >

<tr>
<t d>Sel ecao</t d>
<t d>Ti po do quarto</td>
<t d>Nunero de pessoas</td>
<t d>Pr eco</t d>
<t d>Descri cao</t d>
</tr>
<tr>

<t d><i nput type="radi 0" val ue="<? echo
$resposta ?>" nane="sel ecao" ></td>
<?
$nome = "hot _cnpj ";
$none . = "$resposta”;
echo "<input type='hidden'
name=' $none’ val ue=' $hot el corrente' >";
$nome = "nunero_quarto”;
$nome . = "$resposta”;
$nuneroquarto =
$li nhas[' qto_nunero'];
echo "<input type='hidden'
nane=' $none' val ue=" $nuneroquart o' >";
$r espost a++;
?>
<td> <? echo $linhas['gto_tipo']; $tipo
= $linhas['qto_tipo']; ?> </td>
<td> <? echo $linhas['gto_nopessoas'];
$nopessoas = $linhas['qto_nopessoas']; ?> </td>
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<td><? echo $linhas['gto_preco'];
$preco = $linhas['qto_preco']; ?></td>
<t d><? echo $linhas[' qto_descricao'];

?></td>

</tr>
<?

/1 Aqui vou col ocar todos os tipos na tabela do
hot el

do{
if (($1 + 1) < $nunero_linhas) {
//para verificar que o proxinb nao e vazio

$linhas =
pg_fetch_array($resul tado, $i +1);

$hotel =
$li nhas[' hot _cnpj'];

if ($hotel ==

$hotel corrente){ //continua no nesno hote
$flag = 1; //para
sair do | oop do while

$i ++;
if (($tipo !=
$linhas['qto_tipo']) or ($preco != $linhas['qto_preco'])or
($nopessoas ! = $linhas['qto_nopessoas'])){
?>
<tr>

<t d><i nput type="radi 0" val ue="<? echo $resposta ?>"
nanme="sel ecao" ></td>
<?

$nome = "hot _cnpj ";
$nonme . = "$resposta”

echo "<input type='hidden' nanme='$none’
val ue=' $hot el corrent e’ >"

$nonme = "nunero_quarto”
$nome . = "$respost a”
$nunmeroquarto = $linhas[' qto_nunero'];

echo "<input type='hidden' nanme=' $none
val ue=' $numer oquart o' >"

$respost a++;
?>

<td> <? echo $linhas['qto_tipo']; $tipo = $linhas['qto_tipo']; ?>
</td>

<td> <? echo $linhas['qto_nopessoas']; $nopessoas =
$l i nhas[' gt o_nopessoas']; ?> </td>
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<td><? echo $linhas['qto_preco']; $preco = $linhas['qto_preco'];
?></td>

<td><? echo $linhas['qto_descricao']; ?></td>
</[tr>
<?
}//fimdo if dos quartos

}//fimdo if do hotel

el se $flag = O;

Y /fimdo if

el se $flag = O;

Iwhile ($flag == 1);

?>
</tabl e>
</td>
</tr>
</tabl e>
<?

} //fimdo | oop

echo "<input type=' hidden' nane='qtdrespostas’
val ue=' $resposta’' >"; //armazena a quanti dade de quartos
di spon[iveis para o cliente escol her

echo "<input type='hidden' nane='data_entrada'
val ue=' $dat a_entrada' >";

echo "<input type='hidden' nanme='data_sai da'
val ue=' $dat a_sai da' >";
?>
<p align="center"><input type="submit" val ue="Reservar"
name="B1" ></ p>
<?
}//fimda validacao da data
el se {
?>
<p align="center"><font face="Com x Regul ar Caps"
size="5">Verifique as datas de entrada e de sai da</font></p>
<?
} //fimdo el se de validacao da data
?>
</forne
</ body>
</htm >
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4 Arquivo confirma_hotel.php4

<htm >

<head>

<titl e>Reserva do quarto</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
size="7">Reserva do quarto</font></p>

<p align="center">&nbsp; </ p>
<f orm net hod="PCST" acti on="confirna_reserva. php4">
<?php
for ($i = 0; $i < $qtdrespostas; $i++){
i f($selecao == $i){
$cnpj hotel = "hot_cnpj $i ";
$cnpj hotel = $$cnpj hot el
$noquarto "numer o_quart o$i "
$noquarto = $$noquarto

$consul ta = "SELECT hot _nome, hot _ci dade,
hot _estado, qto_tipo, gto_preco, qto_nopessoas, qto_descricao FROM
hotel, quarto WHERE hot_cnpj = $cnpj hotel AND hot_cnpj =
gto_hot _cnpj AND qto_nunero = $noquarto

$dat abase = pg_Connect ("", "", "", "",

"reservaonline")
$resul tado = pg_exec($dat abase, $consulta);

$linha = pg_fetch_array($resultado, 0);
?>

<p al i gn="cent er " ><f ont face="Com x Regul ar Caps"

si ze="5">Voce selecionou um quarto <? echo $linha['qto_tipo'];?>
do hotel <? echo $linha['hot_none'];?> da cidade de <? echo
$linha[' hot_cidade'];?> (<? echo $linha['hot_estado'];?>) para <?
echo $linha['qto_nopessoas'];?> pessoas. O quarto possui <? echo
$linha['qto_descricao'];?> e o preco sera de R <? echo
$linha['qto_preco'];?> reais. Para confirmar a reserva do quarto,
voce devera preencher os canpos abai xo. </font></p>
<p align="center">&nbsp; </ p>
<?

$i = $qtdrespostas; //para parar o |oop

echo "<input type=' hidden' nane='cnpj hot el
val ue=" $cnpj hot el * >";

echo "<input type='hidden' name='noquarto
val ue=' $noquarto' >";

echo "<input type='hi dden' nane='data_entrada
val ue=' $dat a_ent rada' >"
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echo "<input type=' hi dden' nane='data_sai da
val ue=' $dat a_sai da' >"

}
}
?>
<t abl e border="0" w dth="88% hei ght="132" cell spaci ng="3">
<tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 24" ><f ont
face="Verdana"><font size="7">CPF: </font>

</td>
<td wi dt h="55% hei ght ="24"><i nput type="text"
nane="cpf" size="12">
</td>
</tr>
<tr>
<td wi dt h="55% hei ght =" 24" ><f ont
face="Verdana"><font size="7">Senha: </font>
</td>

<td wi dt h="55% hei ght="24"> <input type="password"
name="senha" size="12">

</td>
</tr>
</t abl e>

<p align="center"><input type="submt" val ue="Confirmar reserva"
name="B1"></ p>

</forne
</ body>
</htm >

5 Arquivo confirma reserva.php4

<htm >

<head>

<title>Reserva do quarto</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
si ze="7">Reserva do quarto</font></p>

<p al i gn="center">&nbsp; </ p>

<?php
$dat abase = pg_Connect ("", "", "", "", "reservaonline");
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$consulta = "SELECT cl _senha FROM cl i ente WHERE cl _cpf =

$cpf ;"5
$resul tado = pg_exec($dat abase, $consulta);
$linha = pg fetch array($resultado, 0);
if ($senha == $linha['cl_senha']){
$insercao = "I NSERT | NTO reserva VALUES ($cpf,
$cnpj hotel, $noquarto, '$data_entrada', '$data_saida');"
$resul tado = pg_exec($dat abase, $insercao);
}
?>

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
size="7">Reserva real i zada com sucesso.

</ f ont ></ p>

</ body>
</htm >
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ANEXO D

1 Arquivo cadatro.asp

<%

nonme = Request (" none")

senha = Request ("senha")

senha2 = Request ("senha2")

cpf = Request("cpf")

if len(none) = 0 then

%

<htm >

<head>

<title>Cadastro de Cientes - Erro no cadastro</title>
</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<cent er >

<font face="Verdana" size="4">

None ndo foi preenchido. Volte a pagina anterior e preencha o
canpo. </ font >

</ center>

</ body>

</htm >

<%

El seif len(cpf) = 0 then

%

<htm >

<head>

<title>Cadastro de Cientes - Erro no cadastro</title>
</ head>

<body topmargi n="0" | eft margi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<center>

<font face="Verdana" size="4">

CPF nado foi preenchido. Volte a pagina anterior e preencha o
canpo. </ font >

</ center>
</ body>
</htm >
<%
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El seif senha <> senha2 or |en(senha) = 0 then

%

<htm >

<head>

<title>Cadastro de Cientes - Erro no cadastro</title>
</ head>

<body topmargi n="0" | eft margi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<center>

<font face="Verdana" size="4">

Senha nédo foi preenchida ou ndo confirmada corretamente.Volte a
pagi na anterior e preencha o canpo. </font>

</center>
</ body>
</htm >
<%
El se
rua = Request("rua")
bairro = Request("bairro")
ci dade = Request ("ci dade")
cep = Request ("cep")
pai s = Request ("pais")
di a_nasc = Request ("dia_entrada")
mes_nasc Request ("mes_entrada")
ano_nasc = Request ("ano_entrada")
dtnasci mento = ano_nasc & "-" & nes_nasc & "-" & dia_nasc
estado = Request ("estado")
If estado = "Acre" Then
estado = "AC'
El self estado = "Amazonas" Then
estado = "AM
El self estado = "Amapa" Then
estado = "AP"
El self estado = "Al agoas" Then
estado = "AL"
El self estado = "Bahi a" Then
estado = "BA"

El self estado = "Ceara" Then
estado = "CE"
El self estado = "Distrito Federal" Then

estado = "DF"
El self estado = "Espirito Santo" Then
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estado = "ES"
El self estado = "Goi &s" Then
estado = "QO'

El sel f estado = "Maranhao" Then
estado = "MA'
El self estado = "Mato Grosso" Then

estado = "M
El self estado = "Mato Grosso do Sul" Then
estado = "M5"

El self estado = "M nas Gerais" Then
estado = "MG'

El self estado = "Para" Then
estado = "PA"

El self estado = "Paraiba" Then
estado = "PB"

El self estado = "Parana" Then
estado = "PR'

El self estado = "Pernanbuco" Then
estado = "PE"

El self estado = "Piaui" Then
estado = "PI"

El self estado = "Ri o de Janeiro" Then

estado = "RJ"

El self estado = "R o Grande do Norte" Then
estado = "RN'

El self estado = "Rio Grande do Sul" Then
estado = "RS"

El self estado = "Rondbni a" Then
estado = "RO'
El self estado = "Rorai ma" Then

estado = "RR'

El self estado = "Santa Catarina"” Then
estado = "SC'

El sel f estado = "S&o Paul 0" Then
estado = "SP"

El self estado = "Sergi pe" Then
estado = "SE'

El self estado = "Tocantins" Then
estado = "TO'
End If
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D m Banco, Tabel a

Set Banco = Server. Creat eCbj ect (" ADODB. connecti on")

Banco. open "hotel™, "root", ""

Set Tabel a = Banco. Execute("I NSERT INTO cliente VALUES ('" &
nome & "','" &rua &"','" &bairro &"','" &cidade & "','" &
estado & "','" &cep &"','" & pais &"'," &cpf &",'" &
dtnascinento & "','" & senha & "');")

tel efonel = Request ("tel ef onel")

tel efone2 = Request("tel ef one2")

tel efone3 = Request("tel ef one3")

if len(tel efonel) <> 0 then

End if

if len(telefone2) <> 0 then

End if

if len(telefone3) <> 0 then

tipo_tell = Request("tipo_tell")
Set Tabel a = Banco. Execut e("| NSERT | NTO

cliente_tel efone VALUES (" & cpf & ",'" & telefonel & "','" &
tipo_tell &"');")

tipo_tel2 = Request("tipo_tel2")

Set Tabel a = Banco. Execut e(" 1 NSERT | NTO
cliente_tel efone VALUES (" & cpf & ",'" & telefone2 &"','" &
tipo_tel2 &"');")

tipo_tel3 = Request("tipo_tel 3")

Set Tabel a = Banco. Execut e("1 NSERT | NTO
cliente_telefone VALUES (" & cpf &",'" & telefoned & "','" &
tipo_tel3 &"');")

End if
i ncl usao = Request ("i ncl usao")
if inclusao = "V1" then

%

<htm >

<head>

<title>Cadastro de Dependentes</title>

</ head>

<body topmargi n="0" | eft margi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
size="7">Cadastro

de Dependent es</font ></ p>
<f orm net hod="PCOST" acti on="cadastro_dependent e. asp">

<%

Response. wite("<i nput type='hidden' nane=' cpf_cli

cpf &''>")
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%
<t abl e border="0" wi dt h="100% >
<tr>
<td wi dt h="47% hei ght ="30">

<p align="center"><font face="Verdana" size="4">None do
dependent e</ f ont ></ t d>

<td w dt h="27% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Verdana" size="4">Data de
nasci nent o</ f ont ></ t d>

<td w dt h="269% hei ght="30">

<p align="center"><font face="Verdana" size="4">Ti po de
rel acdo</font></td>

</tr>
<tr>
<td w dt h="47% hei ght ="30">

<p align="left"><input type="text" name="dependentel”
size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

nanme="di a_depl" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI  CONTI NUA. . .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_depl" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI  CONTI NUA. .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_depl" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQUI  CONTI NUA. .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></f ont ></ t d>
<td wi dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
nane="rel depl" size="1">
<opt i on>conj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
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</ sel ect></font ></td>
</[tr>
<tr>
<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
name="dependent e2" size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep2" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI  CONTI NUA. .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_dep2" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQUI CONTI NUA. .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep2" size="1">
<opti on>1930</ opti on>
AQUI  CONTI NUA. . .
<opt i on>2001</ opti on>
</ sel ect ></ font ></t d>
<td w dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
nanme="rel _dep2" size="1">
<opt i on>conj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect></font ></td>
</tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
name="dependent e3" size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep3" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
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<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_dep3" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep3" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></font ></ t d>
<td w dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="rel _dep3" size="1">
<opt i on>conj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect></font ></t d>
</[tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
nane="dependent e4" size="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

nanme="di a_dep4" size="1">
<option sel ected>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI  CONTI NUA. .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="mes_dep4" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<opti on>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep4" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
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<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></f ont ></ t d>
<td w dt h="26% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
nane="rel _dep4" size="1">
<opt i on>c6nj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></t d>
</tr>
<tr>

<td wi dt h="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
nanme="dependent e5" si ze="43"></td>

<td wi dt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

nanme="di a_dep5" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="nes_dep5" size="1">
<option sel ected>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<option>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep5" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQUI  CONTI NUA. .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect ></font ></ t d>
<td w dt h="26% hei ght="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="r el _dep5" size="1">
<opt i on>c6nj uge</ opti on>
<option>fil ho(a)</option>
<option>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></t d>
</[tr>
<tr>
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<td wi dth="47% hei ght ="30"><i nput type="text"
nanme="dependent e6" size="43"></td>

<td widt h="27% hei ght="30"><font face="Arial Bl ack"
si ze="3"><sel ect

name="di a_dep6" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opti on>
AQUI  CONTI NUA. .
<opti on>31</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="nes_dep6" size="1">
<option sel ect ed>01</ opti on>
<opti on>02</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<option>12</ opti on>
</ sel ect ><sel ect
name="ano_dep6" size="1">
<opti on>1930</ opt i on>
AQUI CONTI NUA. .
<opti on>2001</ opti on>
</ sel ect></font ></td>
<td wi dt h="26% hei ght ="30">
<p align="center"><font face="Arial Black" size="3"><sel ect
name="rel _dep6" size="1">
<opt i on>c6nj uge</ opti on>
<option>filho(a)</option>
<opti on>outro parentesco</option>
</ sel ect ></font ></ t d>
</tr>
</t abl e>

<p align="center"><b><font face="Arial Bl ack"><input
type="submt" val ue="Cadastrar" name="B1"></font></b></p>

</forne
<p align="center">&nbsp; </ p>
</ center>
</ body>
</htm >
<%
el se
%
<htm >
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<head>

<title>Cadastro de Cientes</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftmargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<cent er>

<font face="Verdana" size="4">

Gori gado por se cadastrar.</font>

</ center>
</ body>
</htm >
<%

End if
End if

%

2 Arquivo cadatro_dependente.asp

<htm >
<head>
<title>Cadastro de Dependentes</title>
</ head>
<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >
<%
cpf_cli = Request ("cpf_cli")
dependent el = Request ("dependentel")
dependent e2 Request ("dependente2")
dependent e3 = Request ("dependente3")
dependent e4 = Request ("dependente4")
dependent e5 = Request ("dependenteb")
dependent e6 = Request ("dependente6")
D m Banco, Tabel a
Set Banco = Server. Creat e(bj ect (" ADODB. connecti on")
Banco. open "hotel", "root",
if len(dependentel) <> 0 then
di a_depl Request ("di a_depl")
nmes_depl Request (" nes_depl")
ano_depl = Request ("ano_depl")
dtnasc_depl = ano_depl & "-" & nmes_depl & "-" & di a_depl
rel _depl = Request("rel _depl")
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Set Tabel a = Banco. Execut e(" | NSERT | NTO dependent e VALUES

(" &cpf_cli &",'" & dependentel & "','" & dtnasc_depl & "','" &
rel _depl & "');")
End if

i f I en(dependente2) <> 0 then
di a_dep2 = Request ("di a_dep2")
nmes_dep2 = Request (" nmes_dep2")
ano_dep2 = Request ("ano_dep2")
dt nasc_dep2 = ano_dep2 & "-" & mes_dep2 & "-" & di a_dep2
rel _dep2 = Request("rel _dep2")
Set Tabel a = Banco. Execut e(" 1 NSERT | NTO dependent e VALUES

(" &cpf_cli &",'" & dependente2 & "','" & dtnasc_dep2 & "','" &
rel _dep2 & "');")
End if

i f Ien(dependente3) <> 0 then
di a_dep3 Request ("di a_dep3")
nmes_dep3 Request (" nes_dep3")
ano_dep3 = Request ("ano_dep3")
dt nasc_dep3 = ano_dep3 & "-" & mes_dep3 & "-" & di a_dep3
rel _dep3 = Request("rel _dep3")
Set Tabel a = Banco. Execut e(" 1 NSERT | NTO dependent e VALUES

(" &cpf_cli &","" & dependente3 & "','" & dtnasc_dep3 & "','" &
rel _dep3 & "');")
End if

i f Ien(dependented4) <> 0 then
di a_dep4 Request ("di a_dep4")
nmes_dep4 Request (" nes_dep4")
ano_dep4 = Request ("ano_dep4")
dtnasc_dep4 = ano_dep4 & "-" & mes_dep4 & "-" & di a_depd
rel _dep4 = Request("rel _dep4")
Set Tabel a = Banco. Execut e("| NSERT | NTO dependent e VALUES

(" &cpf_cli &",'" & dependented4 & "','" & dtnasc_dep4 & "','" &
rel _dep4 & "');")
End if

i f Ien(dependente5) <> 0 then
di a_dep5 Request ("di a_dep5")
nmes_dep5 Request (" nes_dep5")
ano_dep5 = Request ("ano_dep5")
dt nasc_dep5 = ano_dep5 & "-" & nmes_dep5 & "-" & di a_dep5
rel _dep5 = Request("rel _dep5")
Set Tabel a = Banco. Execut e(" | NSERT | NTO dependent e VALUES

(" &cpf_cli &",'" & dependente5 & "','" & dtnasc_dep5 & "','" &
rel _dep5 & "');")
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End if
if I en(dependente6) <> 0 then
di a_dep6 = Request ("di a_dep6")
nmes_dep6 = Request (" nmes_dep6")
ano_dep6 = Request ("ano_dep6")
dtnasc_dep6 = ano_dep6 & "-" & nes_dep6 & "-" & di a_dep6
rel _dep6 = Request("rel_dep6")
Set Tabel a = Banco. Execut e("1 NSERT | NTO dependent e VALUES

(" &cpf _cli &",'" & dependente6 & "','" & dtnasc_dep6 & "','" &
rel _dep6 & "');")

End if
%

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
size="7">Cbri gado por se cadastrar - dependente

</ f ont ></ p>
</ body>
</htm >

3 Arquivo resultado.asp

<htm >

<head>

<title>Resul tado da Pesqui sa de Hotéis</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
si ze="6">Resul tado da Pesqui sa</ f ont ></ p>

<p align="center">&nbsp; </ p>
<%
di a = Day(now)

mes = Mont h( now)
ano = Year (now)
data = ano & "-" & nmes & "-" & dia

di a_entrada = Request("di a_entrada")
mes_entrada = Request ("nmes_entrada")
ano_entrada = Request("ano_entrada")

data_entrada = ano_entrada & "-" & nmes_entrada & "-" &
di a_entrada

di a_sai da = Request ("di a_sai da")
mes_sai da = Request (" nes_sai da")
ano_sai da = Request ("ano_sai da")
data saida = ano_saida & "-" & nmes_saida & "-" & dia saida
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if (Cdate(data_entrada) <= Cdate(data_saida)) and
(Cdat e(dat a_entrada) >= Cdate(data)) and (Cdate(data_saida) >=
Cdat e(data)) then

D m Banco, Tabel a, Reserva
Set Banco = Server. Creat e(bj ect (" ADODB. connecti on")

Banco. open "hotel", "root", ""

consulta = "SELECT hot_cnpj, hot_nome, hot rua,
hot _bairro, hot_cidade, hot_estado, hot_ CEP, hot_honepage,
hot _email, qto_nunero, qto_tipo, qto_nopessoas, qto_preco,

gt o_descricao FROM hotel, quarto WHERE hot _cnpj = qto_hot_cnpj
Rl = Request ("R1")
if RL ="V1" then ‘'marcou o estado
estado = Request ("estado")
if estado <> "Indiferente" then

if estado = "Acre" then
estado = "AC'
el seif estado = "Amazonas" then

estado = "AM
el seif estado = "Amapad" then
estado = "AP"

el seif estado = "Al agoas" then
estado = "AL"
el seif estado = "Bahi a" then
estado = "BA"
el seif estado = "Ceard@" then
estado = "CE"
elseif estado = "Distrito Federal" then

estado = "DF"
el seif estado = "Espirito Santo" then
estado = "ES"

el seif estado = "Goi 4s" then
estado = "GO

el seif estado = "Maranh&do" then
estado = "MA'

el seif estado = "Mato G osso" then
estado = "MI"

elseif estado = "Mato GGosso do Sul" then
estado = "M5'

el seif estado = "M nas Gerais" then
estado = "M3'

el seif estado = "Pard" then

estado = "PA"
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el seif estado = "Paraiba" then
estado = "PB"

el seif estado = "Parand" then
estado = "PR'

el seif estado = "Pernanbuco" then
estado = "PE"

elseif estado = "Piaui" then
estado = "PI'"

elseif estado = "R o de Janeiro" then
estado = "RJ"

elseif estado = "Rio Gande do Norte" then
estado = "RN'

el seif estado = "Rio Gande do Sul" then
estado = "RS'

el seif estado = "Rondbni a" then
estado = "RO'

el seif estado = "Roraima" then
estado = "RR'

el seif estado = "Santa Catarina" then
estado = "SC'

el seif estado = "Sdo Paul 0" then
estado = "SP"

el seif estado = "Sergi pe" then
estado = "SE'

el seif estado = "Tocantins" then

estado = "TO'
end if ' dos estados

consulta = consulta & " AND hot _estado = '" &
estado & "'"
end if ' do indiferente
el se "marcou ci dade
ci dade = Request ("ci dade")
if cidade <> "Indiferente" then
ci dade = m d(cidade, 6, len(cidade) - 5)
consulta = consulta & " AND hot _cidade ="'" &
ci dade & """
end if

end if 'do estado ou cidade
tipo do quarto
tipo = Request ("tipo")
if tipo <> "Indiferente" then
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consulta = consulta & " AND gqto_tipo ="'" &tipo & "'

end if
' quant i dade de pessoas
guant i dade = Request (" quanti dade")
i f quantidade <> "Indiferente" then
if quantidade = "Solteiro" then
gtd_pessoas =1
el sei f quantidade = "Dupl 0" then
gtd_pessoas = 2

el seif quantidade = "Triplo" then
gt d_pessoas = 3
el sei f quantidade = "Quéadrupl 0" then
gtd_pessoas = 4
end if
consulta = consulta & "AND gt o_nopessoas = " &
gt d_pessoas
end if
" Preco

preco = Request("preco")
if preco <> "Indiferente" then
if preco = "até R$ 30,00" then
consulta = consulta & " AND gto_preco < 30 "
el seif preco = "de R$ 30,00 até R$ 50,00" then

consulta = consulta & " AND gqto_preco >= 30 AND
qto_preco < 50 "

el seif preco = "de R$ 50,00 até R$ 70,00" then

consulta = consulta & " AND gto_preco >= 50 AND
qto_preco < 70 "

el seif preco = "de R$ 70,00 até R$ 100, 00" then

consulta = consulta & " AND gto_preco >= 70 AND
qto_preco < 100 "

el seif preco

"aci ma de R$ 100, 00" then

consulta = consulta & " AND gqto_preco >= 100 "
end if
end if
'data
"consulta2 = consulta & "AND (qto_hot _cnpj, qto_numrero)
NOT IN "

consul ta2 = "SELECT res_hot_cnpj, res_noquarto FROM
reserva WHERE ( "
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consulta2 = consulta2 & "('" & data_entrada & "' <
res_entrada AND '" & data_saida & "' > res_saida) OR"

consulta2 = consulta2 & "('" & data_entrada & "' >=
res_entrada AND '" & data_saida & "' <= res_saida) OR"

consulta2 = consulta2 & "('" & data_entrada & "' <
res_entrada AND ('" & data_saida & "' > res_entrada AND '" &
data_saida & "' < res_saida)) OR"

consulta2 = consulta2 & "(('" & data_entrada & "' >
res_entrada AND '" & data_entrada & "' < res_saida) AND '" &
data_saida & "' > res_saida)) "

Set Reserva = Banco. Execut e(consul t a2)
Di m hot ei s_nao()
Di m quart os_nao()
nunero_vetor = -1
whi |l e not Reserva. ECF
numero_vetor = numero_vetor + 1
Redi m Preserve hotei s_nao(nunero_vetor)
Redi m Preserve quartos_nao(nhunero_vetor)
hot ei s_nao(numero_vetor) = Reserva("res_hot_cnpj")
quartos_nao(nunero_vetor) = Reserva("res_noquarto")
Reser va. novenext
end
Set Tabel a = Banco. Execut e(consul t a)
imprimr_botao =1
i f not (Tabel a. BOF AND Tabel a. ECF) t hen
Dimresposta, inmprimr
resposta = 0

%
<f or m net hod="POST" acti on="confirnma_hotel .asp">
<tabl e border="1" wi dth="72% align = center>
<%
whi |l e not Tabel a. EOF
i f not Tabel a. EOF t hen
for y = 0 to nunmero_vetor
i f Tabel a("hot_cnpj") = hoteis_nao(y) and
Tabel a(" gt o_nunero") = quartos_nao(y) then
Tabel a. novenext
i f not Tabel a. EOF then
y =0
end if
end if
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next
end if
i f not Tabel a. ECF t hen
hot el corrente = Tabel a("hot _cnpj ")
%
<tr>
<td wi dt h="1009% >
<p>None do Hotel: <% = Tabela("hot_nome") % </p>

<p>Endereco: <%= Tabela("hot_rua") &" / " &
Tabel a("hot _bairro") % </p>

<p>Ci dade: <% = Tabel a("hot_cidade") &" - " &
Tabel a("hot _estado") % </p>

<p>CEP: <% = Tabel a("hot _cep") % </p>

<p>Honepage: <% = Tabel a("hot _honepage") % </p>

<p>Enmmil: <%= Tabela("hot_email") % </p>
<% 'nostrar o tel efone
consulta_tel = "SELECT hot_tel _nunero, hot_tel _tipo FROM
hotel _tel efone WHERE hot _tel _cnpj =" & hotelcorrente
Set resultado_tel = Banco. Execute(consulta_ tel)

if not (resultado_tel.BOF AND resul tado_tel.ECF) then
whil e not resultado_tel.ECF
%
<p>Tel efone <% = resultado_tel ("hot_tel _tipo") %: <%
= resultado_tel ("hot_tel _numero") % </p>
<%
resul tado_tel . Movenext
Wend
end if 'fimdos tel ef ones
%
<tabl e border="1" w dth="72% align = center>
<tr>
<t d>Sel egcdo</td>
<t d>Ti po do quarto</td>
<t d>Ninero de pessoas</td>
<t d>Preco</t d>
<t d>Descri ¢do</t d>
</tr>
<tr>

<t d><i nput type="radi 0" val ue="<% = resposta %"
name="sel ecao" ></td>

<%
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none = "hot_cnpj" & resposta

%

<i nput type='hidden' name='<% = none %
val ue=' <% = hotel corrente %' >

<%

nonme = "nunero_quarto" & resposta
nunmer oquarto = Tabel a(" gt o_numero")
%

<i nput type='hidden' nanme='<% = none %
val ue=' <% = nuneroquarto %' >

<%

resposta = resposta + 1

%
<td> <%
escrita = Tabel a("qgto_tipo")
tipo = Tabel a("qgto_tipo")
Response. wite(escrita)
% </td>
<td> <% escrita = Tabel a("qto_nopessoas")
nopessoas = Tabel a("qt o_nopessoas")
Response.wite(escrita) % </td>
<td> <% escrita = Tabel a("qto_preco")
preco = Tabel a("qto_preco")
Response. wite(escrita) %, 00</td>
<td> <% = Tabel a("qto_descricao") %</td>
</[tr>
<%
" Aqui vou col ocar todos os tipos na tabela do hote
flag = 1
while flag <> 0
Tabel a. novenext
if not Tabel a. ECF t hen
for y = 0 to nunero_vetor

if Tabel a("hot_cnpj") = hoteis_nao(y)
and Tabel a("qto_numero"”) = quartos_nao(y) then

Tabel a. novenext
i f not Tabel a. EOF t hen
y =0
end if
end if
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next
end if
if not Tabela.ECF then 'para verificar que o
proxi nb nao e vazio
hot el = Tabel a("hot _cnpj ")

if hotel = hotel corrente then 'continua no
mesno hot el

tipol = Tabel a("qgto_tipo")
precol = Tabel a("qto_preco")
nopessoasl = Tabel a(" gt o_nopessoas")

if (CStr(tipo) <> CStr(tipol)) or
(Ccur(preco) <> Ccur(precol)) or (C nt(nopessoas) <>
Cl nt (nopessoasl)) then

%
<tr>

<t d><i nput type="radi 0" val ue="<%
resposta %" nane="sel ecao"></td>

<%

nome = "hot_cnpj" & resposta
%
<i nput type='hidden' name=' <%
nome %' value='<% = hotelcorrente %' >
<%

nonme = "nunero_quarto" &
resposta

nureroquarto =
Tabel a(" gt o_numer o")

%
<i nput type='hidden' name=' <%
= none %' val ue=' <% = nuneroquarto %' >

<%

resposta = resposta + 1

%
<td> <%
escrita = Tabel a("qgto_tipo")
tipo = Tabela("qgto_tipo")
Response. wite(escrita)
% </td>

<td> <% escrita =
Tabel a(" gt o_nopessoas")
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nopessoas =
Tabel a(" gt o_nopessoas")

Response. wite(escrita) %
</td>

<td> <% escrita =
Tabel a(" gt o_preco")

preco =
Tabel a(" gt o_preco")

Response. wite(escrita)

%, 00</t d>
<td> <% = Tabel a("qt o_descricao")
%</ td>
</[tr>
<%
end if "fimdo if dos quartos
el se
flag = 0
end if ' fimdo if do hote
el se
flag = 0
end if 'fimda verificacdo do eof
Wwend 'fimdo do-while comflag = 0
%
</t abl e>
</td>
</[tr>
<%

el se 'se ndo ha resul tados porque todos estéo
reservados

imprimr_botao = 0
%
</t abl e>
</forme

<p align="center"><font face="Com x Regul ar Caps" size="5">Nenhum
resultado foi encontrado. </ font></p>

<%
end if 'do tabel a. eof tanbém
Wend 'fimdo while do tabel a. eof
if inprinmr_botao = 1 then
%
</t abl e>
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<i nput type='hidden' name='qtdrespostas' val ue='<%
Response. wite(resposta) %' >

<i nput type='hidden' name='data_entrada' val ue='<%
Response. wite(data_entrada) %' >

<i nput type='hidden' name='data_sai da' val ue='<%
Response. wite(data_saida) %' >

<p align="center"><input type="subnmt" val ue="Reservar"
name="B1" ></ p>

</fornmp
<%
end if
el se ' ndo ha resul tados
%
<p align="center"><font face="Com x Regul ar Caps" size="5">Nenhum
resul tado foi encontrado. </font></p>
<%
end if
el se
%
<p align="center"><font face="Com x Regul ar Caps"
size="5">Verifique as datas de entrada e de sai da</font></p>
<%
end if'da data
%
</ body>
</htm >

4 Arquivo confirma_hotel.asp

<htm >

<head>

<title>Reserva do quarto</title>

</ head>

<body topmargi n="0" | ef t margi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
si ze="6">Reserva do quarto</font></p>
<f orm net hod="PCOST" acti on="confirna_reserva. asp">
<%
D m Banco, Tabel a
Set Banco = Server. Creat e(hj ect (" ADODB. connecti on")

Banco. open "hotel ", "root",
sel ecao = Request ("sel ecao")
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gt drespost as = Request (" qtdrespost as")
for i =0 to (qtdrespostas - 1) step 1
if Gnt(selecao) = Cnt(i) then
none = "hot_cnpj" & i
cnpj hotel = Request (none)
none = "nunero_quarto" & i
noquarto = Request (nomne)
consul ta = "SELECT hot _nome, hot _ci dade,

hot estado, qgto_tipo, gto_preco, qto_nopessoas, qto_descricao FROM
hotel, quarto WHERE hot_cnpj = " & cnpjhotel & " AND hot_cnpj =
gto_hot _cnpj AND qto_nunero = " & noquarto
Set Tabel a = Banco. Execut e(consul t a)

%

<p align="center"><font face="Ti nes New Ronman"
si ze="4">Voce sel eci onou um quarto <% = Tabel a("qto_ti po") % do
hotel <% = Tabel a("hot_nome") % da cidade de <% =
Tabel a(" hot _ci dade") % (<% = Tabel a("hot _estado") %) para <%=
Tabel a(" gt o_nopessoas") % pessoas. O quarto possui <% =
Tabel a("qto_descricao") % e o prego sera R <%=
Tabel a("qto_preco") %, 00 reais. Para confirmar a reserva do
quarto, vocé devera preencher os canpos abai xo. </ font ></p>

<p align="center">&nbsp; </ p>

<%
i = (qtdrespostas - 1) 'para parar o |oop
data_entrada = Request("data_entrada")
dat a_sai da = Request ("data_sai da")
%

<i nput type='hidden' nane='cnpjhotel’
val ue=' <% Response. wite(cnpjhotel) %' >
<i nput type='hidden' nane='noquarto' val ue='<%
Response. wite(noquarto) %' >
<i nput type='hidden' nanme='data_entrada’'
val ue=' <% Response. wite(data_entrada) %' >
<i nput type='hidden' nane='data_saida’'
val ue=' <% Response. wi t e(dat a_sai da) %' >

<%
end if
Next 'fimdo | oop
%
<tabl e border="0" w dth="88% hei ght="132" cell spaci ng="3">

<tr>

<td wi dt h="55% hei ght ="24"><font face="Verdana"><f ont
si ze="4">CPF: </ font >

</td>
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<td wi dt h="55% hei ght="24"><i nput type="text" name="cpf"
size="12">

</td>

</tr>

<tr>

<td wi dt h="55% hei ght =" 24" ><font face="Verdana"><f ont
si ze="4">Senha: </ f ont >

</td>

<td wi dt h="55% hei ght="24"> <input type="password"
name="senha" size="12">

</td>
</tr>
</t abl e>

<p align="center"><input type="submt" val ue="Confirmar reserva"
name="B1"></ p>

</forne
</ body>
</htm >

5 Arquivo confirma_reserva.asp

<htm >

<head>

<title>Reserva do quarto</title>

</ head>

<body topnargi n="0" | eftnargi n="0" bgcol or =" #FFFFFF" >

<p align="center"><font col or="#000080" face="Com x Regul ar Caps"
si ze="6">Reserva do quarto</font></p>

<p al i gn="center">&nbsp; </ p>

<%
D m Banco, Tabel a
Set Banco = Server. Creat eCbj ect (" ADODB. connecti on")

Banco. open "hotel", "root", ""
cpf = Request("cpf")
consulta = "SELECT cl _senha FROM cliente WHERE cl _cpf =" &

cpf
Set Tabel a = Banco. Execut e(consul t a)
senha = Request ("senha")
i f senha = Tabel a("cl _senha") then
cnpj hotel = Request ("cnpj hotel ")
noquart o = Request (" noquarto")
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data_entrada = Request("data_entrada")
dat a_sai da = Request ("data_sai da")
insercao = "I NSERT INTO reserva VALUES (" & cpf & ", " &

cnpj hotel & ", " & noquarto & ", '" & data_entrada & "', '" &
data_saida & "')"

Set Tabel a = Banco. Execut e(i nser cao)
%
<p align="center"><font face="Ti mes New Ronan" size="5">Reserva
real i zada com sucesso.
</ f ont ></ p>
<%
el se
%
<p align="center"><font face="Ti mes New Ronan" size="5">A senha
estéd incorreta.
</ f ont ></ p>
<%
end if
%
</ body>
</htm >
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ANEXO E

1 Listagem completa de comandos do Or acle8i

CREATE TYPE " VANESSA". " ENDERECO CLI" AS OBJECT (
"CL_RUA" VARCHAR2(50),

"CL_BAI RRO' VARCHAR2(25),

"CL_Cl DADE" VARCHAR2( 20),

"CL_ESTADO' CHAR(2),

"CL_CEP" CHAR(9),

"CL_PAI'S" VARCHAR2(20))

CREATE TYPE "VANESSA". " TELEFONE' AS OBJECT (
“TEL_NUVERO' CHAR(15),
"TEL_TI PO' VARCHAR2( 15))

CREATE TYPE "VANESSA'."TELS' AS VARRAY (5) OF VANESSA. TELEFONE

CREATE TYPE " VANESSA" . " DEPENDENTE" AS OBJECT (
" DEP_NOVE" VARCHAR2( 60) ,

" DEP_DTNASC' DATE,

"DEP_RELACAC' VARCHAR2( 40))

CREATE TYPE "VANESSA" . " REFDEPS" AS TABLE
“VANESSA" . " DEPENDENTE"

CREATE TYPE "VANESSA". " CLI ENTE" AS OBJECT (
" CL_NOVE" VARCHARZ( 60),

"CL_CPF" | NTEGER,

"CL_END' "VANESSA". " ENDERECO CLI",
"CL_DTNASC' DATE,

" CL_SENHA" VARCHARZ( 20),

"CL_TELS' "VANESSA"."TELS',

" CL_DEPS" " VANESSA'. " REFDEPS")

CREATE TABLE "VANESSA"'.CLIENTES OF "VANESSA'."CLI ENTE'

"CL_NOVE" NOT NULL,
"CL_CPF" NOT NULL,
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"CL_SENHA" NOT NULL,
PRI MARY KEY("CL_CPF"))
NESTED TABLE "CL_DEPS' STORE AS tab_deps

CREATE TYPE " VANESSA" . " ENDERECO HOT" AS OBJECT (
" HOT_RUA" VARCHAR2(50),

" HOT_BAI RRO' VARCHAR2( 25) ,

"HOT_Cl DADE" VARCHAR2( 20) ,

"HOT_ESTADO' CHAR(2),

"HOT_CEP" VARCHAR2(9))

CREATE TYPE "VANESSA". "HOTEL" AS OBJECT (
" HOT_NOVE" VARCHARZ( 50)

"HOT_END' " VANESSA". " ENDERECO HOT"
"HOT_CNPJ" | NTEGER

" HOT_HOVEPAGE" VARCHAR2( 50),

"HOT_EMAI L" VARCHAR2(50),

"HOT_TELS' "VANESSA"."TELS"' )

CREATE TABLE "VANESSA'. HOTEI S OF "VANESSA". "HOTEL" (
"HOT_NOVE" NOT NULL,

"HOT_CNPJ" NOT NULL,

PRI MARY KEY("HOT_CNPJ"))

CREATE OR REPLACE TYPE "VANESSA'." QUARTO' AS OBJECT (
" QTO_HOTEL" REF "VANESSA". " HOTEL",

" QTO_NUMERO' | NTEGER,

"QTO_TI PO' VARCHAR2( 25) ,

" QTO_PRECO" DECI MAL(9),

" QTO_NOPESSOAS' | NTEGER

" QTO_DESCRI CAO' VARCHAR2( 200) )

CREATE TABLE " VANESSA". QUARTCS OF "VANESSA" . " QUARTO' (
"QTO HOTEL" NOT NULL,

"QTO_NUVERO' NOT NULL,

PRI MARY KEY(" QTO HOTEL", " QTO_CODI GO'))
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CREATE OR REPLACE TYPE "VANESSA'."RESERVA' AS OBJECT (
"RES_CLI ENTE' REF "VANESSA"."CLI ENTE",

"RES QUARTO' REF "VANESSA"." QUARTO',

"RES_ENTRADA" DATE,

"RES SAl DA" DATE)

CREATE TABLE " VANESSA". RESERVAS OF " VANESSA". " RESERVA" (
"RES_CLI ENTE' NOT NULL,

"RES_QUARTO' NOT NULL,

"RES_ENTRADA" NOT NULL,

"RES_SAI DA" NOT NULL,

"RES_CODI GO' NOT NULL,

PRI MARY KEY("RES_CODI GO'))
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